

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-UT 56. SZAM.
TEL.: 21-90. ÉJJEL 10-TŐL 23-48.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
NEGYEDÉVRE 15.— PÉNGŐ.
HAVONTA 5 P. 20 FILLÉR.

8 OLDAL KER. POLITIKAI NAPILAP XLVII ÉVFOLYAM 223 SZAM

Oktober 7-től a színházakban és szórakozó helyiségekben este fél 10 óra előtt be kell fejezni az előadást

Angolszász gépek repültek be pénteken délnben az ország délnyugati légterébe

A repülőgépek másfél óra múlva a nyugati határmentén elhagyták az országot

Teljes sikert hoztak a Zaporozsjétől délkeletre lefolyt elhárító harcok -- Tisztogatási hadjárat Nápolyban -- Heves harcok dülnek a Salamon szigeteken -- Bizonytalanság Washingtonban és Londonban a hármaserítekezlet körül

A német tengeralattjárók 315.700 tonna ellenséges hajóteret süllyesztettek el szeptemberben

A BUVÁRHÁJÓ háborújáról a nyári folyamán az angolszász sajtó bizonyos lekicsinyléssel írt. Kétségtelen volt, hogy a német tengeralattjárók a velük szemben alkalmazott védelmi rendszer mellett eredményesen működhessenek. Erre a hídelemre esatlanosan cáfolt rá a német buvárhajóhad, amely a legutóbbi hivatalos jelentés szerint szeptemberben összesen 315 ezer 700 tonna ellenséges hajóteret süllyesztett el. A németek tehát nemcsak eredményesen használták tengeralattjáróikat, de jelentősen fokozták azoknak a utóképeségét.

NÁPOLYÉRT tovább folyik az elkeseredett harc. A német csapatok helyzetét megnehezíti a kommunista fosztogatók munkája, de a fosztogatókat ma már a fasiszta osztagok segítségével sikerült az északi külvárosokba szorítani. A banditák közül sok szűkölt lefegyver és hadifegyver volt. A kétnapos harcban a németek teljesen megtörték a kommunista bandák ellenállását a legnagyobb részüket meg is semmisítették.

AZ OLASZ HADSZÍNTEREN viszonylag nyugalom uralkodik, nagyobb események nem történtek. A nápolyi kommunista lázadás kiűréséhez pénteken érkező adatok szolgálták német részről. Ezelőtt egy hónappal a nápolyi kikötőben egy löszterrel megrakott hajó felrobbant, s igen sok áldozatot követelt a lakosság köréből. E szerencsétlenség nagyon megrontotta az amúgy is rossz hangulatot. A robbanás egyébként borzalmas pusztítást végzett a kikötő berendezésében is. Minden esetre ez az eset is lényegesen hozzájárul a kommunista lázadás előkészítéséhez.

A RÓMAI RADIÓ egyébként felhívást intézett a nápolyiakhoz. A felhívás szerint az ellenség ügynökei a nápolyiakat a német csapatok elleni felkelésre bujtották fel, ugyanakkor, amikor a német katonák Olaszország megszállásáért harcol. A nápolyiakat ezért felszólítják, hogy forduljanak az angol-amerikai betolakodók ellen. A német csapatok minden ellenállást könyörtelenül megtörnek, ezért mindenkit őrizze meg nyugalomát és ne harcoljon a németek ellen, hanem várassék a teljes elpusztítástól mentésük meg.

ATSZERVEZTEK a német hadseregüket a Dnyeper mögött s ezzel az

ember és hadianyagállományt feltöltötték s pihenő is jutott a katonáknak. Mindez olyan körülmény, amely hamarosan éreztetni fogja hatását a német elhárító erő fokozásában. Serlorius százados szerint különben az általános helyzet szemmel láthatóan a mindjobban megmerevedő német ellenállás jegyében áll.

ABBAN A KOMMENTÁRBAN, melyet német katonai források a pénteki hadijelentéshez fűztek, külön is kiemelik a Zaporozsjénél elért nagy német elhárító sikereket. A szovjet írt igen nagy erővel kísérte meg az áttörést, amelynek elérése érdekében igen súlyos áldozatokat hozott, de eredményt mégsem tudott elérni. Az elhárító esata sikerét német részről száz százalékosnak minősítik. Egyben rámutatnak arra, hogy az arcvonal megrövidítés most már ki lehet a hadihelyzet alakulására és annak első nagy eredménye éppen Zaporozsjénél nyilvánított meg. Maga a város egyébként német kézen van. A Dnyeper vonalon a helyzet lényegesen nem változott. Az oroszoknak sikerült ugyan az utóbbi napokban néhány helyütt hídfőt létesíteni a folyó nyugati partján, de csak kevés számban tudott csapatokat átszállítani.

SZEPTEMBER HAVÁBAN a né-

Angolszász repülőgépek haladtak át Magyarország nyugati részén

Budapest, október 1. A Magyar Távirati Iroda jelenti: Október 1-én 12 óra 24 perckor angolszász repülőgépek több hullámban az ország délnyugati légterébe bementek, majd a nyugati határ mentén északi irányban haladva, az ország légterét 13 óra 56 perckor elhagyták.

A repülőgépek zöme az országhatáron kívül, kisebb erők az ország nyugati részén repültek vissza déli irányban.

Sikeres elhárító harcok a keleti arcvonalon

Berlin, október 1. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német TIT-nek, a véderőfőparancsnokság közli:

A kubáni hídfő szárazföldi arcvonalán csapataink a szovjet több erős támadását visszaverték. Azokat az ellenséges harci csoportokat, amelyek ismételt partraszállást kíséreltek meg, megsemmisítettük. Zaporozsjétől délkeletre lévő harci

met légifegyverem összesen 1396 gépet semmisített meg.

BERLIN ES STOCKHOLM között augusztusban létrejött megállapodás alapján megszüntették az úgynevezett német szabadságos vonatok átmenő forgalmát. Mint a svéd külügy minisztérium most közli, október hó 1-ével megszűnnek svéd területeken át az olajszállítások is.

A MOSZKVAI HÁRMASERITEKEZLET körül még mindig nagy a zavar és bizonytalanság. A hét közepén arról volt szó, hogy Hull államtitkára való tekintettel az értekezletet Londonban fogják megtartani. Sőt a lenyél-szovjet viszony elmérgesedése miatt úgy tervezték, hogy nem novemberben, hanem októberben összejöjnek a brit, amerikai és a szovjet kiküldöttek. Most megint olyan hírek járnak, hogy mégis Moszkvában lesz a hármaserítekezlet, amelyen nemcsak a kis nemzetek sorsáról fognak dönteni, de tisztázni fognak több fontos problémát is. Washington és London politikai körében bizonyos nyugtalanság uralkodik a szovjet magatartásával szemben, mert nem látnak tisztán Sztalin tervei mögött. Washingtonban az is kellemetlen érzést váltott ki, hogy Moszkva rendkívül barátságos kapcsolatot létesített De Gaulle tábornokkal.

harcok folynak. A keleti arcvonal különböző középső és északi szakaszain helyi támadásokat vertünk vissza. A légi haderő Zaporozsjétől délkeletre és a Dnyeper közepeső folyása mentén folyó harcokban hatásosan avatkozott be harci-, buká-, bombázó- és csatarepülőgépekből álló kötelékekkel.

A Fekete tengeren egy búvárnaszád elsüllyesztett egy 8 ezer tonnás ellenséges gőzöst. A déltálati arcvonalon csütörtökön csak a Vezuvtól délre folytak említésre méltó harcok.

Az ellenség tengeri vesztesége

A haditengerészet és légi haderő szeptember hónapban egy csatához, három érhajót és 20 rombolót süllyesztett el, továbbá három torpedónaszádot, 13 gyorsnaszádot, egy búvárhajót, több kis búvárhajót, két aknavető hajót, két órhajót és 20 partraszállítási bárkát. Megrongáltak egy csatához, 18 érhajót, 17 rombolót, egy torpedónaszádot, 8 gyorsnaszádot, 15

Washington a moszkvai hármaserítekezlet előtt

Zürich, október 1. A Neue Zürcher Washington tudósítója részletesen foglalkozik az Egyesült Államok fővárosában uralkodó hangulattal a hármaserítekezlet küszöbén.

Amíg Hull államtitkár Hot Springsben készül utazásainak fáradaimaira, — írja a tudósító — az amerikai szövetségi főváros politikai és diplomáciai körében élénken foglalkoznak a küszöbönálló hármaserítekezlettel. Általános az a meggyőződés, hogy Sztalin, akit Amerikában „a második világháború legnagyobb rejtélyének” minősítenek, nemcsak a három külügyminiszter értekezletére gyatöröl döntő befolyást, hanem talán a háború további menetét is.

Washingtonban rámutatnak

A brit páncélos erők további előretöréseit elhárították. A Földközi tengeren a légi erők bombatalálatokat ért el két ellenséges hadijárművet, és azokat súlyosan megrongálták. A kísérő vadászgépek eközben 3 ellenséges gépet lőttek le. A szeptember 29-ére és 30-ára virradó éjjelen végrehajtott ellenséges légi támadások során a Nyugat-Németország és a holland partvidék fölött uralkodó kedvezőtlen időjárás ellenére 14 ellenséges gépet lőttünk le.

partraszállási bárkát és 5 más hadijárművet. Ezenkívül elsüllyesztettek 315.700 tonnátalmat képviselő 55 kereskedelmi hajót és egy szállítótörőlt és megrongáltak további 133 hajót, összesen több mint 600 ezer tonnátalmommal. Sok eltalált hadi és kereskedelmi hajó sérülései oly súlyosak, hogy e hajók egy részének megsemmisítésével is számolni lehet.

Washingtonban rámutatnak arra, hogy Oroszország a szövetséges földközítengeri bizottságba diplomatát nevezett ki. A legutóbbi moszkvai döntések, valamint Sztalin legutóbbi nyilatkozatai számos rejtély elé állítják az amerikaiakat.

Egy magasrangú amerikai tisztviselő nemrég kijelentette, hogy a megegyezés legfőbb akadályja az, hogy Oroszországot oly nehéz megérteni. Kétségtelen, hogy ezidőszent az angolszász kormányok és a Szovjetunió között egyes kérdésekben véleménykülönbségek állnak fenn, különösen a kis szövetségesek helyzete tekintetében.

Washington és London feltétlenül ragaszkodik az Atlantia Charta elveéhez s ennek következtében a háború után a le-

győzött népeknek is vissza akarja adni teljes egészében régebbi jogait. Az orosz politikának célja azonban egészen más.

A Szovjetunió ugyan a többi szövetséges nemzetekhez hasonlóan hozzájárult az Atlantic Chartához és elfogadta kissé nyomálys alapelveit, a moszkvai kormány azonban nem fogja, hogy feltétlenül ragaszkodik bizonyos területekhez, amelyeknek angolszász véle-

mény szerint joguk van a függetlenségre. Ezekhez a területekhez tartoznak a Balti államok, Besszarábia és Bukovina. A jövőre orosz- lengyel határ tekintetében ismeretes, hogy Moszkva igényt tart bizonyos lengyel területekre is.

Az orosz- lengyel viszony egyébként foglalkoztatja majd a hármás értekezletet. A szovjet kormány ellenséges magatartást tanúsít a londoni lengyel kormánnyal szemben.

A balkáni problémák is sorra kerülnek

Az értekezleten előreláthatólag szóba kerülnek különböző balkáni problémák is, így elsősorban a balkáni érdekszférák kérdése.

Altalában meg vannak győződve arról, hogy a Kreml körülhatárolt itéli meg a jövőre béke és újrendezés kilátásait és azért területi és politikai tekintetben lehetőleg erős és megbizható pozíciót akar magának biztosítani. Oroszország a maga részéről megmutatta, hogy tisztázni akarja ezeket a problémákat. Az orosz kormány reméli, hogy az angolszász hatalmak

képviselői bizonyos politika mellett kötik le magukat és nem elégszenek meg homályos diplomáciai formulákkal, amelyek a szövetségesek között uralkodó teljes összhangról szólnak.

Az értekezleten többről van szó, mint ilyen problémákról és pedig arról, hogy lefektessék a három hatalom elvi magatartását bizonyos problémákkal kapcsolatban. Oroszország gazdasági újjáépítése elképzelhetetlen külső segítség nélkül. (Bud. Tud.)

Hoare: A háború utolsó fejezete megkezdődött

London, október 1. Sir Samuel Hoare madridi brit nagykövet beszédét mondott: „Hiszem, — jelentette ki — hogy a háború utolsó fejezete megkezdődött. Talán hosszú

fejezet lesz ez, de lehet, hogy rövidebb lesz mint amilyenre néhány hónappal ezelőtt még gondoltunk. A németek visszavonulnak, meg kell gyorsítanunk az ütemet”.

Péter király tartózkodóan nyilatkozott a délszláv ügyekről

Kairó, október 1. A Nemzetközi Sajtó Tudósító jelenti: Péter jugoszláv király csütörtökön magához kérte a sajtó képviselőit kairói villájába és válaszolt a hozzá intézett kérdésekre. Beismerte, hogy a jugoszláv kormány kebelén belül válság áll fenn és hogy eddig még sem ő, sem miniszterei nem találtak kintat a belpolitikai problémák útvesztőjéből. — Politikai irányelve az, — mondotta az ex-király — hogy támogatni kívánja az összes jugoszláv hazafiakat anélkül, hogy belpolitikai beállítottságuk után érdeklődne. A legsürgősebben fel kell szabadítani Jugoszláviát és azután meg kell kérdezni az egész népet, hogyan akarja tisztázni a szerbek, horvátok és szlovének között fennálló ellentéteket.

A jugoszláv ex-kormány utalakítására vonatkozó kérdésre az ex-király tartózkodó választ

adott, ugyanígy arra a kérdésre is, milyen viszony áll fenn közötté és a partizánháború legfőbb irányítója, Mihajlović hadügyminiszter között.

ÚJ OLASZ KIRALYI KORMÁNY ALAKUL

Amsterdam, október 1. Német TI) Az olasz király — mint az angol újszolgálat a szövetségesek észak-afrikai főhadiszállásáról jelenti — új kormányt nevezett ki. A kormány élén is Badoglio áll.

NAGY HAJÓKARAVÁN HALADT AT A GIBRALTARI-SZOROSON

Le Linea, október 1. Az Atlanti óceán felől jövet csütörtökön déli- dőtt nagy hajókaraván haladt át a Gibraltari-szoroson. A hajókat három repülőgépanyahajó és számos más szövetséges hadihajó biztosította. A hajókaraván fölött állandóan repülőgépek keringtek. A hajók megállás nélkül haladtak át a tenger-szoroson.

HA INFLUENZAJA VAN, VAGY ANNAK UTÓBETEGSÉGEIBEN SZEVED, gondoskodjék arról is, hogy gyomra és belei a természetes „FERENC JOZSEF” keserűvíz használatával gyakran és alaposan tisztítsanak. Kérdezze meg orvosát!

A pápa megkezdi a szokásos kihallgatásokat

Róma, október 1. (Német TI) Mint vatikáni hatóságok közlik, a pápa október 1-től kezdve ismét megtartja a szokásos kihallgatásokat.

350 repülőgépet veszítettek az amerikaiak a Salamon szigetekenél

Tokió, október 1. (Német TI) A császári főhadiszállás jelentéséből kiderül, hogy a Salamon-szigetek körzetében az amerikaiak szeptember hónap folyamán összesen 350 repülőgépet veszítettek. Ezenkívül elszüllyesztettek, illetve megrongáltak 6 torpedónaszádót és sok más kis egységet, köztük két szállítóhajót. Jelenleg a Kulahangra szigetén állomásozó japán harci erők erős ellenséges egységekkel vívnak küzdelmet. A Salamon-szigeteken különben a harcok nem csökkenő hevességgel tovább tartanak. Japán részről — mondja a főhadiszállás jelentése — az elmúlt hónap folyamán összesen 40 repülőgép veszett el. Ezenkívül egy partraszállási hajó súlyosan megrongálódott. (MTI)

Kodály Zoltán a kolozsvári egyetem díszdoktora

Kolozsvár, október 1. MTI jelenti: A Kormányzó a vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére megengedte, hogy a kolozsvári m. kir. Ferenc József Tudományegyetem Kodály Zoltán zeneművészeti főiskolai r. tanárt, a magyar zeneköltészet és magyar népdalkutatójának terén szerzett érdemeiért a bölcséleti tudományok tiszteletbeli doktorává avassa és részére a tiszteletbeli doktori oklevelet kiszolgáltatassa.

Somorjai László előadása a tanári továbbképző tanfolyamon

A tanári továbbképző tanfolyam keretében pénteken délután Somorjai László kollégiumi tanítóképzőintézeti testnevelési tanár tartott igen érdekes előadást a sport és a többi tárgyak érdekes kapcsolódásáról. Előadásában rámutatott az előadó, hogy a sport egy ország életében milyen rendkívül nagy nemzetvédelmi jelentőséggel bír.

Az érdekes előadást élénk vita kísérte, amit végül dr. Papp Ferenc tanügyi főtanácsos zárt be. A következő előadások a jövő héten, csütörtökön és pénteken lesznek.

Csak rosnövény számítható be a terménybeszolgáltatási kötelezettségbe

Budapest, október 1. A rosnövény forgalmi központja a követezőket közli az érdekeltekkel:

A terménybeszolgáltatási kötelezettségbe csak rosnövény számítható be, tehát kender, len és lencsajam termékre, buzapont nem igényelhető. Prémium a gazdának csak azután a buzapont után jár, amivel rosnövénybeszolgáltatással számára előírt kenyérgabona, zsiradék s egyéb terményekre vonat-

kozó beszolgáltatási kötelezettségének mértékét túlhaladta. — Ezirányban a gazdasági év végén az illetékes nyilvántartó hatóság intézkedik. Fuvardíj megterítés csak abban az esetben jár a gazdának, ha termését átadás végett a legközelebbi vásárti állomástól távolos helyre kellett szállítani. Ebben az esetben az alispáni rendelkezés szerint mázsánként és km-ként 8 azaz nyolc fillér igényelhető a vásárlótól. (MTI)

A villám gyújtotta fel a szalmakazlat

Részletesen beszámoltunk arról, hogy pár nappal ezelőtt hatalmas erejű tűzvész pusztított az Elep 195. számú tanyában. Itt egy hatalmas szalmakazal gyulladt ki és a tűz oly hatalmas erővel tombolt, hogy oltására gondolni sem lehetett. A tűzesettel kapcsolatban a csendőrség megindította a nyomozást és ennek során kihallgatta Szarvas János gazdálkodót is.

Szarvas kihallgatása során elmondotta, hogy éjszaka kutyaugatásra lett figyelmes és felkelt. Amikor a tanyából kiment nagy világosságra lett figyelmes. Ekkor látta, hogy a szal-

makazal körül emberek foglaltoskodnak. Oltani akarták a lángokban álló kazlat és a kutyákat ezeket az embereket ugatta.

A csendőrség ezeket az embereket is kihallgatta, kik elmondották, hogy hatalmas dörrenés re lettek figyelmesek és a következő pillanatban villám csapott Szarvas János gazdálkodó szalmakazalába és hiába igyekeztek oltani, munkájuk hiábavalónak bizonyult, mert a hatalmas kazal csaknem teljesen elhamvadt. A tűzesetről jelentést tettek a királyi ügyészségnek.

A szentírás örökéletű tudomány

Borsay László előadása a szentírás isteni ihlettségéről

A kistemplomi református egyház hitméllyítő előadásorozatának keretében pénteken délután ismét Borsay László, a Magyar Református Bibliatársulat titkára tartott igen mély gondolatokban bővelkedő értékes előadást a szentírás isteni ihlettségéről.

Borsay László abból a közmondásból indult ki, hogy a jó pap holtig tanul. Kifejtette, hogy nemcsak a papnak kell holtig tanulnia, hanem minden hívő keresztyén embernek, aki Isten dolgaival akar foglalkozni.

A mai világban sok mindent megtanulunk, megismerjük a kivételes kor vívmányait, de ha elmúlik a világ háborgása, el is felejtjük azokat.

Hangoztatta a lelkipásztor, hogy hogy csak a hasznos tudományokat kell magunkévá tenni és nem az aktuális dolgokat, a haszontalan tudományokat.

— A szentírás hasznos tudomány — mondotta — mert nem ideig-óráig való, hanem örökéletű tudomány.

Az fejtegette továbbá az előadó, hogy a keresztyén ember értékét az adja meg, mennyire járta az örök tudományban, a szentírás ismeretében.

Arról beszélt a továbbiakban, hogy az ember szereti magát büntetlenné, bűn nélkül valónak mondani. De ha felnyitjuk a bibliát, nincs olyan lapja, ha olvassuk, hogy ne a mi gonoszágunkról szólna.

Hányszor összeütközésbe kerülünk a fízparancsolattal, annak minden egyes törvényével. Nincsen csak egy igaz is, mindannyian hasonlóan bűnösök vagyunk — mondja az apostol még az öskeresztyénekre is. A legrettenetesebb bűnök vernek fészket, vernek gyökeret a keresztyén gyülekezetekben. Gonoszak vagyunk, a lelkünk legmélyéig. Ha a bibliát elővesszük s elolvassuk, megállapítjuk, hogy nyomorultak vagyunk, veszendők.

Szólt a lelkész a templomi adakozás jelentőségéről, melyről hangoztatta, hogy csak akkor áldozatoság, ha úgy adjuk, hogy egy kicsit meg is érezzük. Büszkek vagyunk, hogy vasárnap elmegyünk a templomba. Minden órában Istennel kell járni. Ha jól elvégezzük a munkánkat, Istennel vagyunk.

Az érdekes előadást több hozzászólás követte. Dr. Dancsházy Sándor csapokerti lelkipásztor hangoztatta, hogy a bibliát napoként olvasni kell, mert csak akkor lehet gyümölcse az elvetett magoknak, ha a vetést ápoljuk is. A teljes biblia Istentől ihletett, éppen ezért minden nap olvasni kell.

Madarász József nádudvari lelkész a teljes biblia mellett tett bizonyosságot.

A péntek esti konferenciát Uray Sándor egyházi lelkipásztor zárta be.

Ma este 5 órai kezdettel ugyan-csak Borsay László tart előadást.

Házat gázolt a villamos Pestszenterzsébeten

Érdekes közlekedési szerencsétlenség történt pénteken reggel hét órakor Pestszenterzsébeten. Az egyik HÉV szerelvény az erzsébetutcai kavanyarodónál belerohant a 37. számú házba. A ház tornácán tartózkodott Groszmann Ferencné, a ház 74 éves tulajdonosa. A HÉV szerelvény nagy robajjal áttörve a kerítést, befordult a házba s éppen a tornác előtt állt meg. Groszmanné a leomló légtől és vakolatától könnyebben meg-

sebesült. Megsérült ezenkívül Kádár József 24 éves bádogos, Laczó Jenő 16 éves tanonc és Kut Krisztina 20 éves munkásnő.

A házba rohanó HÉV kocsin tartózkodott Farkas Gyula 19 éves magántisztviselő. Amikor látta, hogy a motorkocsi kisiklik és a ház felé rohan, leugrott a villamosról, de olyan szerencsétlenül esett, hogy lábát törté. A mentők a könnyebben sérülteket elsősegélyben részesítették, a súlyosabb sebesülteket kórházba vitték. A vizsgálat megállapította, hogy a kisiklást tengelytörés okozta. A bal eset miatt a forgalom a pestszenterzsébeti vonalon 50 percig szűnt el.

Csokonai Színház
Szombat este tizenkettőszor
Mosoly országa
ezidényben utoljára.
Szombaton délután tizedszer
Egy nap a világ
Olcso, filléres helyárrakkal.

Hungária Filmszínház
Az új magyar vígjáték:
Szerencsés flótás
Főszereplők: Tolnay, Szilassy, Latabár, Billesi, Mihályi, Maklary.
Előadások: 5 és 7 órakor.

Meteor mozgó műsora
Szombaton 5 és negyed 8-kor! Szívhez szóló gyönyörű magyar film. Szörényi Éva, Jávori Pál, Svéd Sándor, Vaszary Pál. Mály Gerő főszereplésével.
Mária nővér

Apoló Filmszínház
Vasárnap utoljára a Magyar Kivánságverseny
0 51!
Féltékenység
Az eső nagy magya. film. Tolnay Klári, Somlay Arthur, Lányos Margit és Vaszary P. roska a főszerepben.

Vígyszínház
Ma 3-5-7 órakor a szerelmi vígjáték, az izgalmas filmje
Csavargók
Fősz: Michel Simon — Jean Pierre Aumont.
Tussoni kiszabadítása és találkozása Hitlerrel a legújabb világhírődban!

Gyászrovat

özv. Koller Józsefné

Rövid szenvedés után, életének 70-ik évében váratlanul meghalt özv. Koller Józsefné Bauer Róza úrnő. Temetés vasárnap délután fél 5 órakor lesz a Köztemető 2. A. számú ravatalozó terméből a római kat. egyház szertartása szerint. Gyászolják: dr. Koller József tanácsnok, a városi paróchy vezetője feleségével, osztrák Idával, dr. Koller Károly feleségével, Péteri Erzsébettel, Koller Anna, Köhegyi (Koller) László feleségével, Balassa Irmaival, Koller Sándor feleségével, Péntek Júliával, Koller Katalinnal; unokái: Koller Miklós, Koller György, Koller Éva, Koller Agnes, Köhegyi Irma, Köhegyi László, Koller K. Ibolya; testvérei: özv. Keizer Mihályné sz. Bauer Anna, Bauer Magdolna és a rokonság. Lakás: Nap-utca 25. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

TÓTH JÁNOS NY. VÁROSI TISZTVISELŐ TEMETÉSE

Impozáns nagy részvét mellett temették el pénteken délután Tóth János nyugalmazott városi tisztviselőt. A Köztemető díszravatalozó termét teljesen megtöltötte az előkelő gyászoló közönség, melynek sorában ott láttuk dr. Tatay Zoltán h. polgármestert, dr. Barankay Miklós táblai tanácselnököt, dr. Kádár István főügyész helyettesét, a főügyészség tagjait, dr. Mező Sándor ügyészségi elnököt, főügyészhelyettesét, a kir. ügyészség tagjait, vitéz dr. Hetey Zoltán táblai tanácselnököt, dr. Öry Kálmán, dr. Vasvári József, dr. Kulín Imre, dr. Csernányi Lajos, dr. Szarukán István, dr. Uray Iván táblabírókat, dr. Pogány Béla törvényszéki bírót, a járásbírósg tagjait, a Vitézi Szék tagjait, élükön vitéz Berényi István ny. vezérőrnagy és vitéz Boczkó Béla világi ügyvéti vállalat igazgatóval, vitéz dr. Tóth Gyula rendőrfőtanácsost, dr. Répássy István rendőrkapitányt, dr. Dusa István ügyvédet, Dusa Zoltán tanácsost, a hadbírósg tisztviselő kart, élükön Berlay Géza igazgatóval és igen nagyszámú társadalmi társadalmi előkelőséget, valamint nagyszámúban az elhunyt jóbarátait és tisztelőit. A beszentelést P. Dell Antonin római kat. lelkész végezte. A beszentelés után a sirhoz kísérték a koporsót. Az elhunytban vitéz dr. Tóth János táblabíró édesatyját gyászolja.

Oláh Ilona 30 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 3 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből a római kat. egyház szertartása szerint. Lakás: Wesselényi-utca 89. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi. Rédei Juliánna 13 éves korában elhunyt. Temetése ma, szombaton délelőtt 11 órakor lesz a Köztemető négyes terméből a római kat. egyházi szertartású inával. A temetést Csuska temetkezési vállalat, Dégenfeld-tér 2. végzi. Id. Tokaji Ferenecné Nagy Eszter 69 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 4 órakor lesz a Köztemető II-b. ravatalozó terméből. Lakás: Oláh Károly-utca 26. Temetését Bartha vállalat végzi.

SPORT

Óriási érdeklődés nyilvánul meg a Csepel-DVSC mérkőzés iránt

Debrecenben már régóta nem volt olyan nagy érdeklődés, mint a most sorra kerülő DVSC—Csepel mérkőzés iránt. Az egyes jegytipusok már pénteken teljes számban elfogytak, úgyhogy a labdarúgás iránt érdeklődők összeköttetések után futkosnak, hogy egy jó jegyet biztosítani tudjanak maguknak. Ezen a nagy érdeklődés nem is lehet csodálkozni, hiszen az utóbbi időben komoly NB. I. csapat nem járt Debrecenben és most egyszerre a kétszeres bajnokot, a Csepelt láthatjuk. A DVSC játékosain Méré János edző pénteken végezte az otolsó simításokat. Könnyű kondícióadás volt, de még most sem dől el, hogy kik kerülnek be a csapatba, melyet valószínűleg csak vasárnap állítanak össze. Értesülésünk szerint a vezetőség azzal a tervvel foglalkozik, hogy Szabónak és Szilágyinak helyet szorítanak a csapatban. Nem lehetetlen, hogy Nagy I. — Csokay, B. Nagy — Orosz, Nagy II., Zilahy — Szilágyi, Tiszta, Sidlik, Mester, Ille összeállításban veszik fel a küzdelmet, de az is lehetséges, hogy Szabó—Szilágyi jobbszárnyal állnak ki a bajnok csapat ellen. A Csepelről azt a hírt kaptuk, hogy ma este érkeznek meg Debrecenbe és valószínűleg a következő összeállításban játszanak: Szekeres — Kállói, Szalay — Gere, Olajkár, Rákosi — Fuszak, Marosvári, Szabados, Dudás, Pintér. A két csapat összecsapása minden esetre nagy küzdelmet fog hozni. A mérkőzés a Diószegi úti sporttelepen lesz, délután 4 órai kezdettel, előtte a MÁV Levente—Hajdúhadházi LE leventebajnoki mérkőzést játsszák.

ben nem volt példa ilyen jó szereplésre. A Békessy Béla Honvéd Tisztek Vívó Clubjának tagjai már megkezdték az előkészületeket a közelgő versenyekre. Értesülésünk szerint a jövő héten már a DEAC vívói is edzésbe kezdenek és ezzel megindul a vívóélet Debrecenben. A Nemzeti Bajnokság vasárnapi műsora: Gamma—Szolnok, Elektromos—SBTC, Újpest—Nagyvárad, Kispeszt—Perencsúr, DVSC—Csepel, Újvidék—Vasas, Kolozsvár—SzVSE, DIMÁVAG—BSZKRT. Az NB III-ban DVSC—Villanygyár, Szatmári SE—Érmihályfalva, Józserence—Nagykárolyi AC, N. Törökves—Püspökladány, Nagyvárad MÁV—Szatmári Vasutas, Szatmári Törökves—Petrozsény. A kerületi amatőröknel: DMTE—Tiszthelyettesek, DEAC—M MOVE Szaboles, Derecske—Villanygyár, Püspökladány—Hajdúböszörmény, B. Turul—Karcag, NyVSC—Mátészalka. A leventéknel: MÁV Levente—Hajdúhadházi, Balmazújváros—Debreceni LE, Hajdúnánás—Hajdúdorog, Hajdúböszörmény—H. szoboszló.

DEBRECENI TORNÁSZBAJNOKAI KOMOLY TÉNYEZŐI A MAGYAR VALOGATOTTNAK

A magyar tornasportban Budapest hegemoniája már régen megdőlt, mert Debrecenben sikerült egy olyan gárdát felnevelni, melynek tagjai tudásában nemcsak egyenlők a budapesti tornászokkal, hanem sok tekintetben felül is mulják azokat. Ma már Debrecen város tornászbaajnokai komoly tényezői a magyar válogatottnak és ezért nyilvánul meg olyan nagy érdeklődés Debrecen város tornászbaajnokságai iránt, nemcsak Debrecenben, hanem a fővárosban is. Debrecen város tornászbaajnokságai vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel rendezik a DTE Magoss Gy. tér 9. szám alatt lévő újjalakított tornacsarnokában és ezen a DTE és DEAC legjobb férfi és hölgytornászai indulnak, akik tudásukkal bizonyára ismét nagy tömegeket foglalkoztatnak a tornászsportnak.

SPORTHIREK

Hármas bajnoki mérkőzés a DEAC pályán. Vasárnap hármas bajnoki mérkőzést bonyolítanak le. 9 órai kezdettel a Villanygyár—DVSC II NB III. bajnoki, 11 órai kezdettel a DEAC—MOVE Szaboles, 1 órai kezdettel pedig a DMTE—Tiszthelyettesek elsőosztályú amatőrbajnoki mérkőzést játsszák. Ökölvívó mérkőzés az Arany Bikában. Vasárnap délután 5 órai kezdettel a debreceni hadtest leventeparancsnoksága rendezésében rendezik meg a levente ökölvívó bajnokságot az Arany Bika dísztermében. A versenyen a legjobb levente ökölvívók indulnak. Indul a vívóélet Debrecenben. Debrecenben az idén a vívóélet ismét fellendült a Békessy Béla Honvéd Tisztek Vívó Clubjának kebelében. A nagymúltú egyesület több országos és emlékversenyen vett részt, ahol versenyzői nem egy esetben szereztek első, második és harmadik helyezést. Az utóbbi években nem volt példa ilyen jó szereplésre. A Békessy Béla Honvéd Tisztek Vívó Clubjának tagjai már megkezdték az előkészületeket a közelgő versenyekre. Értesülésünk szerint a jövő héten már a DEAC vívói is edzésbe kezdenek és ezzel megindul a vívóélet Debrecenben.

Murvai Pstuka három hónapos korában elhunyt. Temetése ma, szombaton délután 4 órakor lesz a hármas teremből a római kat. egyházi szertartású szenteléssel. Csuska temetkezési vállalat, Dégenfeld-tér 2. végzi. Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, akik kedves anyáknak, Pálfi Lajosné sz. Balogh Juliánának gyászszolgálatát teljesítéssel, Csuska temetkezési vállalat, Dégenfeld-tér 2. végzi. Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, akik kedves anyáknak, Pálfi Lajosné sz. Balogh Juliánának gyászszolgálatát teljesítéssel, Csuska temetkezési vállalat, Dégenfeld-tér 2. végzi.

Ötös csapatverseny a DVSC pályán. Vasárnap délelőtt 10 órakor a Diószegi úti sporttelepen rendezik meg az ifjúság részére az ötös csapatversenyt. A verseny iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg. Debrecen ifjúsági atletáin kívül Nyíregyháza, Szatmár és Szolnok legjobbjai indulnak. Elmarad a Kelet—Délkelet atlétikai verseny. A vasárnapra tervezett Kelet—Délkelet atlétikai verseny Nagyváradon ismét elmarad és azt egy későbbi időpontban tartják meg. Megváltoztatták a mérkőzések végkielégítést. A helygymnázter rendelkezése szerint súlyos végkielégítést kell adni azokat az egyesületeket, amelyek profi egyesületeket fogadják. Ez az intézkedés érzékenyen érintette volna a DVSC-t és a többi egyesületeket, mert az NB. I-ben még mindig hét profi egyesület van. Ezt a rendelkezést most lényegesen megváltoztatták.

A társulati kereskedelmi középiskola kegyeleti váltófutó csapatának összeállítása végett felhívom Kiss Jenő, Kovács József, Lossinszky Kiss Jenő, Kovács József, Lossinszky Nagy Árpád Nemes, Pázmány, Szilvágyi, A. Fogarassy, Harsányi, Homola, Kónya, Molnár Mihály, Nagy János és Sándor, Oláh, Szóke László és Sándor, Szűcs, András IV. B. Sófaly II. B. Molnár, Solyom és Kökövics III. A. Aszalós és Nagy III. B. osztályú anatókát, valamint azokat, akik é versenyein még részt akarnak venni, hogy szombaton és hétfőn d. n. 4 órai kezdettel az egyetemi sporttelepen felszerelésükkel önként jelenjenek meg. Vitéz Hadházy Dezső testnevelési tanár.

A 3 éves kort betöltött lovak és öszvérek, valamint a kettősfogatú járművek vizsgálata, valamint a 3 éven aluli lovak és öszvérek adatainak ellenőrzése

A honvédelemről szóló 1939. évi II. tc. 96. §-ában és 25. §-ában foglalt felhatalmazás, továbbá a szállítóeszközök adatainak honvédelmi célra bejelentéséről, nyilvántartásáról és hatósági vizsgálatáról szóló 8250—1939. M. E. sz. rendelet 2. §-ában, 5. §-ának 2. bekezdésében, valamint a 6. parafusának 2. és 9. bekezdésében kapott felhatalmazás alapján a m. kir. Honvédelmi Miniszter úr a 60.000—1939. Eln. 18. számú rendeletével a szállítóeszközök honvédelmi szolgáltatás címen történő igénybevételeinek előkészítése céljából elrendelte, hogy minden lovat és öszvért, nemre és korra való tekintet nélkül, valamint minden kettősfogatú járművet össze kell írni és az összeírt és honvédelmi nyilvántartásba vett lovakat, öszvéreket és fogatos járműveket évenként meg kell vizsgálni. Az összeírt bejelentés útján történik. A folyó évi összeírás és vizsgálatra a 30.562—1942. H. M. Eln. 18. számú rendelet szerint a 60.000—1939. H. M. Eln. 18. számú rendeletnek a 65.525—1941. H. M. Eln. 18. számú és a 75.660—1941. H. M. Eln. 18. számú rendeletekkel kiegészített rendelkezéseit kell alkalmazni. A 3 éves kort betöltött lovakat és öszvéreket, valamint kettősfogatú járműveket vizsgálat (oszlályozás) a 3 éven aluli lovakat pedig a bejelentett adataik ellenőrzése végett az alább felsorolt helyekre és időben kell elővezetni.

- 1. A Sámsoni-út csodaföldre október hó 5-én, kedden 8—10 óráig terjedő időben.
2. A Gázgyár és Közraktár előtti térre október hó 7-én, csütörtökön, 8-án, pénteken és 12-én, kedden 8—10 óráig terjedő időben.
3. A Böszörményi-úton levő lovasúttérre október hó 13-án, szerdán, 14-én, csütörtökön és 15-én, pénteken 8—10 óráig terjedő időben.
4. A nagycseri erdőhivatalhoz november hó 2-án, kedden 8—10 óráig terjedő időben.
5. A halápi csárda előtti térre november hó 3-án, szerdán és 4-én csütörtökön 8—10 óráig terjedő időben.
6. A bányai erdőhivatalhoz (Diószegi-úton) november hó 5-én, pénteken és 6-án, szombaton 8—10 óráig terjedő időben.
7. A kőszegi iskola előtti útra november hó 8-án, hétfőn 9—11 óráig terjedő időben.
8. A kádarcsi csárda előtti térre november hó 9-én, kedden, 10-én, szerdán, 11-én, csütörtökön, 12-én, pénteken és 13-án, szombaton 9—11 óráig terjedő időben.
9. A látóképi csárda előtti térre december hó 2-án, csütörtökön, 3-án, pénteken és 4-én, szombaton 8—10 óráig terjedő időben.
10. A szovályi útfélen fekvő, ú. n. Vecsey-féle földhöz december hó 9-én, csütörtökön, 10-én, pénteken és 11-én, szombaton 8—10 óráig terjedő időben.
11. A Szoboszlói-úton levő III. sz. útkaparóházhoz (külső) december hó 13-án, hétfőn, 14-én, kedden és 15-én, szerdán 8—10 óráig terjedő időben.
12. A Szoboszlói-úton levő IV. sz. útkaparóházhoz (belső) december hó 16-án, csütörtökön és 17-én — pénteken délelőtt 8—10 óráig terjedő időben.
13. Az ohaltelekházi bérgazdaságban 1944 január hó 25-én, kedden 8—10 óráig terjedő időben.
14. A Hortobágyon levő máti birtosi határhoz 1944 január 26-án, szerdán 8—10 óráig terjedő időben.

A vizsgálat alóli mentességre, az igénybevétel alóli mentességre és általában a lövizsgálatra (oszlályozásra) vonatkozó részletes tudnivalókat a vizsgálati helyeken és a város egyéb részlein kifüggesztett hirdemény tartalmazza. Amennyiben a cselekmény súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el, aki: bejelentési kötelezettségének nem tesz eleget, vagy nem a megszabott módon és időben tesz eleget, tudva hamis vagy valótlan adatot jelent be, vagy a bejelentett adatok megváltozását az erre megállapított határidő alatt nem hozza a hatóság tudomására, a 3 éves kort betöltött lovat és öszvért az előírt időben az előírt mintájú marhalevéllal nem látja el, a 3 éves kort betöltött lovat, öszvért és kettősfogatú járművet a kitűzött időpontban felhívás ellenére nem mutatja be, A kihágás büntetése két hónapig, háború idején hat hónapig terjedő elzárás. A pénzbüntetés legmagasabb összege pedig 8000 P. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

SZINHÁZ SZINHÁZI MŰSOR:

Oktober 2. szombat délután: Egy nap a világ. Füllesztés helyi árk. Oktober 2. szombat este: Mosoly ország. Oktober 3. vasárnap délután: Zenebohócok. Rendes helyi árk. Oktober 3. vasárnap este: Tábornokné. Bérletszűnet.

SZINHÁZI MOZAIK

BEMUTATASRA kerül a Zsuzsó című hangulatos, kedves vígjáték is. A darabot Halassy Mariska vendégszereplésével fogja bemutatni a színház. Halassy Mariska debreceni fellépését már most óriási érdeklődés előzi meg. A SZINHÁZI BERLÖKET felkéri a Csokonai színház titkára, hogy az október havi bérletösszeget szíveskedjenek esedékes előadásnapjukon 6—9 óra között, akár előadás előtt, akár szünetben, a színház titkari irodájában kiegyenlíteni, mivel a nagy munkatorlás miatt nem áll módjukban felkeresni a t. bérletket.

MOZI

Szerencsés flótás. — (Hungária.) Hangulatos, fordulatos meséjű magyar filmjáték, sok eredeti ötlettel teletűzdelve. Gyűsen rendezett, eleven témáját elsőrendű színészek emelik sikerre. Tolnay Klári, Szilassy László, Latabár, Billesi, Mihályi Ernő és Maklári adja a film élgárdáját. A megelőző világhírű friss és érdekes. — Dr. Naményi Gyuláné gyorsíróiskolájában, gépiróiskolájában októbertől kezdőtanfolyam. Batthyány-u. 1. Előképzés állami vizsgára. Vidékieknek vasútkedvezmény. Telefon: 20-77. Debreceni tanker. KIL főig. eng. szám: 6475/1941. — Hirdetmény. Értesítem a város érdekelte lakosságát, hogy az Országos Falusi Kislakásépítési Szövetkezet a tulajdonát képező Tóthi tölpi (Józsa mellett) volt Kányási János-féle ingatlan értékesíteni kívánja. A vételi írásbeli ajánlatokat a városi elsőfokú közigazgatási hatóság, Kossuth u. 20. III. em., 92. az. helyiségében lehet előterjeszteni. Az ingatlan vételára — a telt ajánlat elfogadása után — készpénzben fizetendő, indokolt esetben kisebb összegű hátralék megfizetésére rövid határidős részletfizetési kedvezmény lehet kért. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

Szerkesztői üzenet

Régi előfizető. Kérésére válaszolva közöljük, hogy a légitámadások okozta károkkért a biztosító magánvállalatok hatóságilag jóváhagyott általános feltételeik értelmében kártérítést nem nyújtanak, az ilyen károkról az 1200-1943. M. E. sz. rendelet intézkedik és pedig olyképpen, hogy az azokért való kártérítést az államkincstár feladatkörébe utalja.

OLVASSA minden déiben a Főszántúli Déli Hírlapot.

Közgazdaság PIACI ÁRAK

A tegnapi piaci árak következőképpen alakultak:

GYÜMÖLCSPIAC:

Table with 2 columns: Fruit name and price. Includes Alma, Körte, Szilva, Szőlő, Őszibarack, Dió, Sárgadinnye, Görögdinnye.

ZÖLDSEGGIAC:

Table with 2 columns: Vegetable name and price. Includes Zöldség, Káposzta, Paradicsom, Uborka, Zöldpaprika, Zöldbab, Szemesbab.

MI UJSÁG A BUDAPESTI ÉLELMISZTERNAGYVÁSÁR-TELEPER?

A Magyar Vidéki Sajtótudósító fővárosi jelentése szerint szeptem-

ben 24-61 30-ig az éle- és vágoit-baromfi piacon az árak nem változtak. A tojáspiacon a hatóságilag megállapított legmagasabb árak voltak érvényben. A zöldség- és főzelékek piacán az uborka ára 70 fillérrel emelkedett, viszont a leveleskarfiol ára 10, a fejeskáposzta ára 15, a föltenivaló zöldpaprika ára 20, a paraj ára 40, a tisztított karfiol ár pedig 70 fillérrel esökkent külön-külön. A gyümölcspiacon a magvaváló szilva ára 20 fillérrel esökkent, viszont a nemesfajtájú alma ára 50, az őszibarack ára pedig 140 fillérrel emelkedett külön-külön.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft. Felelős kiadó: Balogh István.

Szalacsi Rác Imre regénye:

A KERESZT

Még egyet elfogtak — rikkantott nagyot —, ilyen kutyákért ígért az én uram két lovat Dósa úr cselédjének, de az hallani se akart a vásárról. Most is rámbizta urunk, hogy szerezzek neki, ha mindjárt csecsszopot is ebből a fajtaból. No, lám, uram, még egyet csíptek el, már csak öt fut erre de ezek aztán erre jönnek...

A kutyák is elfáradtak, közel látták az erdőt és tapasztalattól tudhatták, hogy a farkas, ha beveszi magát az erdőbe, annak lehet nyomát ütni, így az utolsó elfogott toportyan teteme fölött jökedvü lakmározást kezdtek, míg a farkasok mint a veszedelem tartottak éppen a kis csoport felé. A tatár valamit csinált a lovával, mire az keservesen felnyerített. A száguldó ordasok felcsapták a fejüket és most már előhátul veszedelmet sejtve, megtorpanpan csaptak össze egy fal-kába. A kis ló ismét felnyerített, mire a farkasok vezérhíme leült a hora és keservesen üvöltött, mintha elevenen nyúztak volna. A ló ismét nyerített, mire az egyik farkas kivált a fal-kából és lassan, óvatosan elindult a hang felé. Nyilván magános, elködörgött lóra gondolt. A nem egészen kellemes helyzetben lévő két pap csak most látta át, hogy újabb tatárfogással kerül csapdába az ordas. Olyan lassan, olyan óvatosan küszölt a bestia, mintha érezte volna, hogy minden mozdulata halált rejt. Szeme véresen villogott a homályban és úgy fogta fel az irányt, hogy akár zsinóron húzták volna a ló felé, akkor se lehetett volna pontosabban közelíteni a kitzüti cél felé.

A kutyák már nagy csaholással visszatértek a szállásra, a négy farkas pedig ülépre ülten várta, hogy mi fog történni. Az ötödik egyre lassabban, egyre óvatosabban közelített a ló felé, míg a tatár oldalról állott és mikor tíz-tizenöt lépésnyire lehetett a céltól az ordas, repült a kés és bukfcencet vetett a farkas. Még csak nem is hörgött, úgy mult ki egyetlen mozdulattal. A tatár most a farkast utánozta és hasoncsúsza ment el a véres késért, közben a marcangoló hangra, melyet merterien utánozott, felfigyeltek a távoli vadak. A ló ismét nyerített, de akaratlanul is azt érezte a két ámulatlan álló pap úr, hogy a ló együtt játszik a gazdájával, mert egészen másképpen hordozta most a hangját, mint az előbb. Mintha a marcangoló farkas okozta fájdalom zengett volna nyerítésében.

A soros farkas most már kevesebb óvatossággal közelített, csak akkor torpant meg, amikor meglátta társa véres hulláját a fák közelében. Eltávozott szájjal vicsgorgolt, majd üvöltésre fordította a fejét, ebben a pillanatban repült a tatár kése. Igen gyorsan jött a farkas, nem lehetett olyan körültekintő a tatár, ezt bizony eltalálta, de nem azonnali véggel. A farkas üvöltött, hörgött és csak annyi ideje maradt Zákknak, hogy kirántsa a kését, mert a három várakozó bestia megtámadott társa segítségére szökött előre.

— Én elcsalom a dögöket, ti maradjatok, uram! — indult keleti irányban a fák mellett a tatár, de már szinte a sarkában vágattak a kukorékoló hangon üvöltő ordasok.

Péter atya kétkézre fogta a botot, míg Emre testvér az egyik öles fa derekát markolászta, hogy miképpen lehetne arra felküzni. A kis ló kilépett a tisztásra, hogy szabadon használhassa hátsó lábait. Izgalom fogta el a kis társaságot, csak a tatár volt nyugodt, mert tudta, hogy rajta fordul meg mindnyájuk sorsa.

Az egyik sudarab fa mögé állott hirtelen és mellette suhantak el a farkasok. Nyomban utánuk vágta a kését és egyik kettészelt derékkal vergődött a havon. A másik kettő nyomban visszafordult és az ismeretlen támadóval szemben megállottak a vergődő társuk mellett. Hátal, hogy két oldalról tartásuk számon a támadót. Villogó, véres szemük szinte szikrált szórt és a vezérkan nyomban észrevette a tatárt. Megfordult és két hátsó lábával mint az ördög motolája, olyan gyorsan verte a havat a fa felé, ahol a tatár húzódott. Pusztá kézzel, védtelenül csak a szerencséjében bízva állott ott az ember, míg a két ravasz dög nyomban megsejtette, hogy az ember már védtelen. Előbb a havat szórták, aztán nekirugaszkodtak a fának. Olyan dühösen, hogy a vezérkan mint a labda pattant vissza a fától és csavargatta a fejét, melyet alaposan belevert. A kis ló felnyerített, de most erre semmit se adott a bestiák. Péter atya odakiállt a tatárnak:

— Csak addig maradj jó helyen, míg a társam a fárc kúsztatom!...

— Nyugodtan, uram, még sokáig bírom én a játszást velük! — rikkantott vissza a tatár —, szükségből én is felmehetek a fára!

— De mi lesz velem? — kiáltott Péter atya, mert tudta, hogy ő ugyan a maga erejéből fel nem kúszik.

— Segítsd a fiatal pap urat, aztán maradj ott, én majd oda megyek — táncolt a fa körül a tatár és egyik farkast a másik után ugrasztotta olyan ügyesen a fának, hogy azok sajtó koponyával, orrfintorgatva szűkültek vissza.

(Folyt. köv.)

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Jánosy magánnyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel, Virág-utca 21. Telefon: 23-78.

Gálcsy tizennyolc éves nyomozóirodájá vidéken is, diszkrétan nyomoz megfigyel. Zöldfa-u. 3. T.: 28-72.

Háztartási alkalmazott

Mindeneslányt kétszobás lakáshoz keresünk, Rakóczi-utca 55. udvari lakás. 735

Bejárónőt keresek azonnalra, aki a főzést vállalja. Vitéz Nagy József, Péterfia-u. 55. 737

Betöltendő állás nőknek

Lapkezelő nőket fixfizetéssel felvesszünk, jelentkezés a Debreceni Újság Hajdúföld kiadóhivatalában. Ferenc József út 56.

Bejárónő jó bizonyítvánnyal, könnyű munkára azonnal v. okl. I-re jelentkezésk Csapó u. 50. keresztpület. 692

Mindenest, vagy bejárónőt keresek október 1-re. Méliusz-tér 11. 713

Gyermek mellé felveszek egy 15-18 éves kislányt aki tud binnj és tud szelni egy egy és felveves kisfiút, reggel 8-1 óráig. Jelentkezni: Kartács-utca 14. szám. 727

Betöltendő állás férfiaknak

Lapkezelőket azonnalra felvesz kiadóhivatala. Jelentkezés egész nap. Piac-utca 58. szám alatt.

Egy női fodrászsegédet azonnali belépésre felvesz. Magi István, fodrász m. Hajdúnánás. 691

Szűzvárrához érő szaképzéti szűgyártót keresünk üzemünkbe állandó munkára. Cím: Deme-cseri Ipartelep, Deme-cser. Szabolcs megye. 707

Állást kereső férfiak

Középiskolát végzett fiatalember irodai vagy hivatali állást keres azonnalra. Cím a kiadóban. 736

Ajánlat

Mielőtt arany, ezüst, briliáns ékszerét eladja, mutassa meg Szelecsényi óra- és ékszerkereskedőnek, Sas-utca 2. 60

Szörme bundákat javítok, alakítok, festek. Vesszek, eladok. Köváry szűcsmester, püspöki palota I. 31. v. 968

Mezőgazdasági gépeket, eszközöket, alkatrészeket bármilyet vesz, elad, vagy becsereél vitéz Nagy János, Halvan-utca 41. Telefon: 26-19. 1874

Ékszer javítás, briliáns és ezüst beváltás. Hamis-ékszer eladás. Pollák Endre aranyművesnél — Hatvan-utca 2. 76

Használt női és leánykabátot újjá alakít és formál. Öv. Tóth Istvánné. Piac-u. 44. 726

Sírkövek műköből és termésköből mészalak gyümölcsösök részére és pirosalak kerti utakra kapható a Debreceni Műkőgyárnál, Fűrdő-u. 2. 554 v. v

Téglaskerti házak, boldogkerti telkek olcsón eladók. Váradegyházmegyei Takarékszövetkezet, Piac-u. 43. 710

Béby- és gyermekzónnik főzhető kivitelben megrendelhető Pethő kézmunka iparában, Szent Anna-u. 10. Harisnyafejlesztés, talpalás. Női kötőanyagok készítése, összeállítása hozott anyagból is. Telefon 32-41.

Hadiüzemek részére műroszt mentes munkáruha, gönc és fehérneműk készítése, árkormánybiztos gyári áron megrendelhető minden lételemben. Igénylést „Munkás” jellegre a kiadóhivatalba kérek. 711

Aranyat, ezüstöt s briliánt napi árban veszek Szelecsényi óra- és ékszerkereskedőnek, Sas-utca 2. 701

Oktatás

Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrey Olga gyorsíró és gépiró iskolájában új tanfolyam kezdődik. Beiratkozni állandóan lehet. Debreceni tan. ker. kir. főig. eng. száma 6475/1941-42. Vidékieknek vasútkedvezmény. Batthyány-u. 1. 495

Rádió

Rádiót, bármilyen rendszerűt javít, alakít, épít, olcsón garanciával, évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 84. telefon: 32-54. Vidékieknek soronkívül. 673

Kereslet

Golyósprest, középnyagságú, megvételre keresünk. József kir. hg.-u. 16. Nyomda.

Szalacsi, töreket veszek. Irágya eladó Teleki-u. 100. 725

Oeska vasat, fémelt, gépel a legmagasabb áron veszek, Vaskovits, Pacsirta-utca 17. Telefon: 26-94. 937

Hentesek és meszarosok figyelmébe! Csonthulladékokat a legmagasabb áron veszek Vaskovits Pacsirta-utca 17. sz. — Telefon: 26-94. 936

Aranyat, ezüstneműt, ékszerket napiáron veszek Takács Sándorné, Piac-utca 56. 62

Autó, motor, kerékpár

300 kbe üzemképes motorkerékpár jó gumikkal eladó. Kiss-u. 8. sz. Ny 71. sz. 1966

Butor

Minek a fényes kirakati, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletemben, Piac u. 71. sz. 1966

Használt bútorokat, irodai berendezést, wertaimkasszát, üzletberendezést, magas áron veszek Verő Csapó-u. 10. 298 v. v

Moderuháló, konyhaberendezés, kombinált szoba, rekamié, fotelek, szelion, divány e'adó. Kos-suth-utca 51. 71

Hangszer

Egy nagyon szép pánceltökés A. Proksch zongora eladó. Cím: Fekete Gyula, Beregszász, Postalók 70. 733

Gazdasági eszközök

Boroshordók, szőlőprés, szőlődaráló eladó. Nap-u. 4. 722

Csere

Elcserelem Halap 52. sz. alatti 10 hold földemet, belvárosi gazdának való házért. Értekezni ugyan-ot. Ny 1847

Eladó föld

Kilenc hold legkijűnőbb feketé föld, kőút mellett, nagyon sürgösen eladó, halvanezerért. Hasznbér- holdanként 380 kg. búza és adó. Werbőczy-nytele, Bakóczy. 700

Szőlő, gyümölcsös

Gyümölcsös egy szoba, konyhás lakással keresek megvételre azonnali készpénzfizetésre. Irásbeli ajánlatokat „Tízezer pengő” jellegre a kiadóba kérek. 732

Eladó ingóság

Cserépkályha nagyobb méretű eladó Hunyadi-u. 21. Révész. 728

Egy jó állapotban levő lengyelbunda szörme béreléssel, jutányos áron eladó. Domokos Lajos-u. 26. szám. 655

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén. Igazgató: Somogyi Gábor.

A PÁLL SÖRÖZŐ hétfő helyett pénteken tartja a szünnapot.

Sörök királya „a KIRÁLY-SÖR” a PÁLL sörözőben.

Ünnepélyesen megkezdődött a 31. Katolikus Nagygyűlés

Budapest, október 1. Pénteken reggel ünnepélyesen megkezdődött a 31. Országos Katolikus Nagygyűlés. A Ferenc-rendiek belvárosi templomában tartották a Veni Sanctet és a szentmisét, abban a templomban, amely most ünneplő szentelésének 200. évfordulóját. Az ősrégi templomot megtöltötte az egyházi és világi előkelőségek egész sora. A Veni Sanctet és a szentmisét Serédi Jusztinián hercegprímás tartotta. A szertartást Szabó Imre érseki helynökségi titkár vezette. Evangélium után P. Borbély István, a Jézus-Társaság magyarországi tartományfőnöke mondott szentbeszédet. Hangoz-

tatta, hogy a reánk szakadt történelmi vihar egygyé forrasztott mindnyájunkat a szenvedésben és az áldozatban. Történelmi visszapillantást vetett a jubiláris templomra és méltatta a 200 éves templom jelentőségét. Beszédét azzal fejezte be, hogy a szeretetben dolgozó magyar katolicizmus fogja megmenteni nehéz órákban ezt az országot.

A szentbeszéd után tovább folyt a mise, majd a hercegprímás a hívek százait áldoztatta meg. A hívek az ország valamennyi templomában első pénteki szentáldozásukat az igazságos békéért és a nagygyűlés szándékaira ajánlották fel (MK).

Országos cserkészgyűlés Debrecenben

Részvesz a gyűlésen az országos főcserkész is

A Magyar Cserkészmozgalom legfőbb vezetői ma és holnap itt tartják Debrecenben országos parancsnoki megbeszélésüket. A gyűlésen megjelenik az Országos Főcserkész is, valamint az országos parancsnok, az országos vezetőbizottság, az összes cserkészkerületek parancsnokai, vezető tisztjei és a különböző országos szakvezetők. A gyűlés

alkalmával megbeszélésre kerülnek a cserkészélet országosan érdeklő ügyei és bizonyára nagyfontosságú beszámoló fog elhangzani a szakvezetők részéről.

Az országos parancsnoki gyűlés, melyen részt vesznek az ország minden városából a legfelsőbb irányítók, elsősorban vidéken.

Antal István nemzetvédelmi miniszter a szabadidő mozgalom fontos szerepéről

Budapest, október 1. Magyar Távirati Iroda jelenti: A Magyar Gyáriparosok Országos Szövetségének Szabadidő Szervezetének Parádán háromnapos szabadidő kongresszust szervezett, amelynek bevezető előadását Antal István nemzetvédelmi és propagandaminiszter tartotta meg. Bevezető szavaiban a szabadidő mozgalom nemzetvédelmi szerepéről és jelentőségéről szólt. Megállapította, hogy a szabadidő mozgalom célkitűzésénél, jellegénél, főként pedig termeléspolitikai, szociálpolitikai és nemzetpolitikai kihatásainál fogva fontos tényezője és nélkülözhetetlen szerve a közfeladatokat alkotó nemzetvédelmi munkának. A szabadidő mozgalom mindhárom főágazata, mind a szellemi termelés, mind a testedzés, mind a társadalmi munka, szinte megszámlálhatatlan érintkezési ponton kapcsolódik be a nemzetvédelmi tevékenységbe, a nemzetvédelem ügyébe, amiből kifolyólag a modern kornak ez a hatalmas tömegmozgása nem maradhat az állami irányítás, felügyelet, támogatás és általában a nemzeti közösség közreműködése és ellenőrzése nélkül, helyesebben: az állam a maga erkölcsi céljainak szolgálatánál nem nélkülözheti az apparátus igénybevételét.

A szabadidő kérdés organikus megoldásából nem szabad kimaradni a föld népének, helyesebben a mezőgazdasági munkásság testi és szellemi gondozásának. A háború után üzemi oldalon egész bizonyosan

nagymértékben átalakul majd az egész mezőgazdasági termelés. A gépeknek óriási szerepe lesz, a felszabadult munkaidőt pedig okosan és hasznosan kell majd felhasználni, hogy a föld munkásai mind szellemileg, mind erkölcsileg, mind pedig anyagiak tekintetében fokozatosan megközelíthessék a polgárember európai életszínvonalát. A magyar szabadidőmozgalom megszervezésénél szigorú figyelemmel kell lenni a magyar adottságokra, helyesebben, csak ezekre kell figyelni. A közismert nagyszabású külföldi kezdeményezések csak ösztönzésül szolgálhatnak a probléma felszínre tartása és megoldása, munkálása tekintetében, de ne arra, hogy szolgálják lemásoljuk egyik vagy másik nemzet egyébként talán jól bevált rendszerét.

Természetes, hogy a mai nehéz élethálharcban, amikor minden energiának nagy nemzeti erőfeszítésekre kell koncentrálnia, nem igen valószínű, hogy az országos szabadidő-szervezet megvalósítása már most lehetséges, de azért a háború alatt is elő kell készíteni a létesítendő országos szervezet végleges tervezetét, hogy amikor az emberiség megint visszatérhet az alkotó munkához, haladéknélkül nozzáfoghasunk e nagyszabású nemzeti intézmény létrehozásához.

— E pillanatban — mondotta a miniszter — még nem tudjuk, vajjon a háború után milyen gazdaságpolitikai, végignézeti

és államszervezési módszer ke- rekedik felül, de ez nem lehet akadály a szabadidőmegoldás előkészítésének. Az az idő töb- bet nem térhet vissza, amely a gépet kiszolgáló munkást an- nak lélek nélküli függvényévé téve, nem törődött azzal, hogy a nemzet e rendkívül fontos és értékes fenntartó rétegének ugyanazok a jogai vannak a kultúra, a népesség, az egész- ség és az élet összes nemes örö- meiről, mint a nemzet bármely más rétegének.

— Ha pedig ez így van, — folytatta a miniszter — a nemzet vezetése akármilyen állam- szervezési rendszerben és gazdaságpolitikai világnézetben is fog élni, nem zárkozhatik el a- nak az intézményes lehetősé- telőtől és megszervezésétől, hogy a széles néprétegeket is részesévé tegye mindannak a szellemi kincsestárnak, amelyet nemzeti művelődésnek neve- zünk és mindazoknak a nemes testi és lelki örömekek, ame- lyekhez minden gyermeke szá- mára osztálykülönbség nélkül adott egyenlő jogot a Minden- ható.

Adakozzunk a Vöröskeresztnek

Október 2-ika és 3-ika Debrecenben a Vöröskereszté. Azé a legnemesebb intézményé, amely felszárítja a könyveket, beköti az emberek szívének sajnó sebeit, s hirdeti, és cselekedettel bizonyítja, hogy a részvét, az emberi értelem- ben vett humanizmus nemcsak röpke szólam, hanem ma is élő, eleven valóság.

Ha van intézmény, amely támogatást érdemel a közönségtől, úgy az a Vöröskereszt.

A Vöröskereszt napjai nem áldozatra, hanem kötelességre szó- litanak fel bennünket. Nem adományt tesszünk a felénk nyújtott vöröskereszttel ellátott perselybe, hanem az emberiség kötelező adó- jat röjjük je a szegényekkel, az elesettekkel, s vérző szivekkel szemben. Mindnyájunkon kivétel nélkül segített már a Vöröskereszt. Számtalan magyar hadifogoly ha- zatérését segítette elő, számtalan vérző, magyar sebre hintett gyógy irt, s nem egyszer visszaadta a ma- gyar családok lelki épségét és boldogulását.

A megpróbáltatások fekete viha- ros napjai még nem múltak el fejjük felől és az emberiségre s ránk magyarokra is még súlyos idők várnak. A józan emberi ész követeli tehát, hogy gondoskod- junk ezekre az időkre előre, s gon- doskodjunk arról is, hogy legyen valaki, aki segítő kézzel nyúlják felénk számtalan bajunkban. A Vöröskereszt a segítés, a jóváté- tel szervezete. Igyekezzünk tehát úgy és annyit adni, amennyi töl- lünk telik. Ne feledjük el, hogy adományainkkal hány magyar csal- lád boldogságát, hány magyar éle- tet adunk vissza hazánknak!

Ezeket bocsátjuk előre akkor, amikor kérjük Debrecen város ne- messzívű közönségét, hogy a mai holnapi napon adjon ki-ki annyit ennek a nemes intézménynek, a mennyit tud. Támogassa mindenki a Vöröskeresztet, hogy erős kar legyen a hátunk megett az idők viharában!

Október 7-től a színházakban és szórakozó helyiségekben este fél 10 óra előtt be kell fejezni az előadást

Budapest, október 1. Magyar Távirati Iroda jelenti: A Bu- dapesti Közlöny szombati szá- ma közli a belügyminiszter ren- deletét, amely szerint a színhá- zokban és szórakozóhelyiségek- ben, kabaréokban, mozgókép- képzemekben, cirkuszokban, hangversenytermekben stb. az előadást, továbbá a rendőrható-

ság részéről esetleg engedé- lyezett bármilyen összejövetel, közgyűlés, táncmulatást, sport- oktatást stb. este féltíz óra előtt úgy kell befejezni, hogy az ille- tő helyiség este féltíz órakor kiürítetten zárva legyen. A ven- déglők, éttermek zárórája to- vábbra is éjjel 11 óra. A rende- let október 7-én lép hatályba.

Az ablakon keresztül mászott be a cigányasszony jósolni

Lakatos Margit debreceni ci- gányasszony a múlt nap lopás vétségével vádolva került a tör- vénszék elé. Trássy András tanácselnök-egyesbíró elé, mert a vádirat szerint hónapokkal ezelőtt özvegy Bruck Hugóné, Kürtös-utca 7. szám alatti laká- sára behatolt és onnan ruhanem- tőt lopott.

A cigányasszony kihallgatása során tagadta, hogy lopott vol- na. Elmondotta, hogy csak jó- solni ment Brucknéhoz és sem- mit sem vitt magával. A tanu- ként kihallgatott özvegy Bruck Hugóné elmondotta, hogy a kér- déses napon ablakzörgésre lett figyelmes. Erre beszaladt szob-ájába és megdöbbenve látta, hogy ott egy ismeretlen cigány

asszony tartózkodik, aki az ablakon keresztül mászott be.

Felelősségre vonta, hogy mit keres ott, de erre nem adott vá- laszt. Elvinni semmit sem tu- dott, hiszen tettenérte. Az ügy érdekessége még az, hogy ami- kor Lakatos Margitot lopás gya- nuja miatt a vizsgálóbíró letar- tóztatta, egy cigányférfi jelent meg és hajlandó volt az ezer pengő kauciót letenni szabadon bocsátása esetén. A pénzt le is tették és a cigányasszonyt sza- badon bocsátották.

Ettől függetlenül a perbeszé- dek elhangzása után a törvény- szék lopás vétségének kísérleté- ben mondta ki bűnösnek és egy hónapi fogházbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

Husz doktort avattak Debrecenben az idei első doktoravatási közgyűlésen

Pénteken délelőtt 12 órakor ünnepélyes külsőségek közt avattak doktorra husz végzett fiatalembert a központú egye- tem aulájában. A kultuszmi- niszterium részéről dr. Han- kóss János egy. tanár, államtit- kár, a Műegyetem részéről dr. Kövessy Ferenc egy. tanár, a szegedi egyetem képviselőle- tén pedig dr. Radnay Tamás egy. tanár jelent meg és még sokan a honvédség, a város és a MÁV képviselőiben. A szép- számú közönség előtt pontosan a kitűzött időben vonult be a doktorjelöltek tógába öltözött csapata, majd dr. Bodnár János Rector Magnificus vezetésével az egyes karok dékánjai foglal- tak helyet a díszemelőnyen és megkezdődött az avatási szer- tartás. Az egyes karok dékán- jai a szokásos eskütétel után doktorra avatták jelöltjeiket. Utána az avatást megpecsételő kézfogás következett, amikor a jelöltek egyenként járultak a dékánok elé, majd a doktorra avatottak részéről köszönet- nyilvánítás hangzott el.

A mindvégig felemelő ünnep- ségen dr. Bodnár János rektor mondott beszédet. Melegen üd- vözölte az új doktorokat, vala- mint a megjelenteket és rámu- tatott arra, hogy ebben az esz- tendőben ez volt az első ava- tás, ami az ő számára annál is inkább emlékezetes marad, mert mint a tudományegyetem új rektora most avat először doktorjelöltet.

— Amikor Önöket most dok- torra avatom, — mondotta —

viszsaemlékszem arra az ava- tásra, amely három évtizeddel ezelőtt Kolozsváron történt és ahol én is doktorátust szerez- tem. Azóta máig is ez a legked- vesebb emlékem, mert az élet két fontos mozzanatát foglalja magába: a búcsút és az indu- lást.

Beszéde további során hang- súlyozta, hogy ez a kettős mozzanat az, ami emlékezetessé és felemelővé tesz minden doktor- avatást. Beszéde végén jókíván- ságait fejezte ki a doktorra avatottak előtt és az ünnepélyt bezárta.

A doktorra avatottak névsora a következő: Ecsedy Gábor, Harsányi László, Bihari Ottó, Nagy Jenő, Tóth Sándor és Sarkadi Kesztyűs Kornél Béla (cum laude) jogtudományi, Bor- dás Imre Tamás, Kocsár Károly, Julász László Ödön, Papp János Elek, Somogyi Ferenc, Csizsár Sándor és dr. Fernet László államtudományi, Földes- sy Zsigmond, Takács Jenő Ist- ván és Turóczy Bertalan Imre orvostudományi, Tatár Lajos Elemér (summa cum laude), Vá- mosi Nándor György (summa cum laude), Kulcsár László Já- nos (cum laude), Moravánszky Ákos Mihály (cum laude) böl- ceszettudományi doktorok.

FRANCO ÜNNEPESE SPANYOLORSZÁGBAN

Madrid, október 1. (Német TT) Pénteken volt az évfordulója annak, hogy Franco tábornok átvette a ha- talmat. Ebből az alkalomból egész Spanyolországban megünnepelték a Caudillo emlékezetét. (MT)

Kuriai ítélet Bayor Ferenc bűnügyében

Bayor Ferenc, Ujvidék volt katonai parancsnoka ellen a királyi ügyészség — mint ismeretes — annakidején többrendbeli sikkasztás és közokirathamisítás büntetése címén vádat emelt. Az ügyet elsőfokban a szegedi törvényszék ötötanácsa tárgyalta, amely Bayor Ferencet az ellene emelt vádak alól felmentette.

Az ügy a királyi ügyész semmisségi panasz bejelentése folytán végső fokon a királyi Kuria elé került, amelynek Török Géza a Kuria elnöke vezetésével működő 1. számú büntető-

tanácsa nyilvános tárgyaláson foglalkozott a bűnüggyel. A Kuria ítéletében megsemmisítette a törvényszék felmentő ítéletét és Bayor Ferencet büntetésnek mondta ki hatrendbeli sikkasztás és egyrendbeli közokirathamisítás büntetésében és ezért kétévi börtönre, ötezer pengő pénzbüntetésre és ötévi hivatalvesztésre s politikai jogai gyakorlásának ugyanilyen tartamú felfüggesztésére ítélte. A legfelsőbb bíróság a vádlott elszünetelt vizsgálati fogságával a büntetésből tizenegy hónapot kitöltöttnek vett. (MOT)

A pipából kihullott parázs elhamvasztotta a csósz kunyhóját

A vámospercsícsendőrség igen érdekes tüzesettel kapcsolatban fejezte be a nyomozást. Kiss Sándor 73 éves szőlőkerülő tett panaszt a csendőrségen, hogy amíg kerülő úton járt, kunyhója teljesen leégett. A csendőrség a tüzesettel kapcsolatban megindította a nyomozást és ennek során megállapította, hogy a nedves homokban csak Kiss Sándor nyoma található. Ebből következtetve tehát teljesen kizárt dolog, hogy gyújtogatás történt volna.

A csendőrség részletesen kikérdezte Kiss Sándort is a tüzesettel kapcsolatban. Az idős

csósz elmondta, hogy állandóan pipát, de a kunyhóban sohasem szokott rágyújtani. A kérdéses hajnalon is felkelt, a kunyhóból kiment és pipáját megtömté. Utána rágyújtott és elindult kerülő útjára, de amikor visszatért, kunyhójának már csak hamvait találta.

A csendőrség megállapította, hogy Kiss Sándor pipájából parázs esett ki, melytől a kunyhó előtt levő szalma fogott először tüzet és attól égett le a kunyhó is. A csendőrség a tüzesetről jelentést tett a debreceni királyi ügyészségen.

Szatmáron fogtak el két debreceni tolvait

A debreceni vasúti állomáson egy szegény napzamos jelenete az ügyeltes rendőrnök, hogy batyuját, egy aszket, amelyben ruháit csomagolta, ellopták.

Kiderült, hogy a tolvaj egy 14 éves gyermek volt, aki Szatmár felé menekült. A nyomozásba bekapcsolódott a szatmári rendőrség is s a tettest sikerül elfogni.

Kiderült, hogy a fiú az anyjával együtt hajtott a végre a lopást a debreceni állomáson. Majd a zsákmánnyal vonatra szálltak és elutaztak Szatmár felé. Amikor azonban megérkeztek az állomásra, a rendőrség mindjárt elfogta őket. A zsáket a sártett által megnevezett ruhadarabokkal megtalálták. A tolvajok ellen megindult az eljárás.

Tanácsülés a Péterfia-utcai egyházzsónban

Tegnap tartotta a Baltazár térben a Péterfia-utcai egyházzsón népes tanácsulását Farkas Pál dr. lelképásztor és Balogh Gyula dr. kormánytörvényszék-gondnok elnöklésével. Balogh Gyula dr. gondnok megnyitotta a beszédében megemlékezett harcoló honvédekéről, felhívta a tanács tagjait a hadiözvegyek és árva fokozott gondozására és beszélt a mai idők egyik káros aknamunkájáról, a suttogó propaganda ellen.

A lelképásztor kegyelletes szavakkal emlékezett meg Veress István dr. tanügyi főtanácsos, ny. kollégiumi tanítóképzőintézeti igazgató, egyházzsóni tanácsos elhunytáról, a kinek emlékét a tanács jegyzőkönyvében örökítette meg. Új tanácsosoknak Kató Gergely dr. vármegyei tisztiorvos és ifj. Törös Károly ref. tanítót, leventefoktatót és az egyházzsóni eszkerészesapat parancsnokát választotta meg. Dr. Kató Gergelyt, aki az egyházzsón előtt tanácsosi esküt tett, meleg szavakkal köszöntötte a tanács. — mint egyetlen orvos tagját s különösen az ifjúság lelki gondozása ügyében kérta hathatós közreműködését.

A folyó egyházi munkájában az egyházzsón rendszeresen tart gyermek és ifjúsági istentiszteleteket, két délutáni fordít a leventék lelki gondozására, megszervezi az anyák biblikorét, állandó figyelemmel kíséri az egyházzsóni eszkerészesapat működését, két csoportban vezet

leányegyesületi munkát, a nyulasi hávek számára biblikorét vezet és nagy örömmel karolja fel az ötszervezett nőszövetségi munkát. Az egyházzsóni kebelében működik a C. E. szövetségi biblikorét is Szabó Mihály dr. itelőlétbeli elnöki titkár vezetésével. A szegénygondozásra már megtette az egyházzsón az előkészületeket elagott tagjait állandóan a szegény iskolás gyermekeket pedig karácsony előtt fogja nagyobb segélyben részesíteni. Őt csoportban vasárnapi iskolai munka folyik, ezen kívül az egyházzsón mind a két lelkésze heti 10 órán felül végez vallásoktatást.

Az egyházzsóni nőszövetség első nagyobb társas összejövetelét november közepén fogja tartani, amelyen az előadó Karácsony Sándor dr. egyetemi tanár lesz. Ezen kívül tervbe vette még további három összejövetel tartását, valamint a multban is jól sikerült karácsonyi vásár rendezését. A nyulasi leánykör 5 nagyobb ünnepélyt rendez. A eszkerészesapat és az egyházzsón kebelébe tartozó leventecapatok is fognak több ünnepélyt tartani. Múltó érdeklődésre tarthat számot vagy az ősszel, vagy a tavasszal az egyházzsóni nőszövetség és a Templom-egyesület hölgyei által rendezendő és a Kollégium akcióját szolgáló nagytéplomli hangverseny is, amelynek ünnepi szónoka Vársárhelyi János erdélyi püspök lesz.

Az egyházzsón kebelében 1936-tól

működő Női Kör október 5-én, délután 5 órakor tartja nőszövetségi alakuló közgyűlést, amelyen megválasztják az új tisztikart. A nőszövetség október hó folyamán kuriahónásfőnöki tanfolyamot kezd meg tagjainak közreműködésével. — Megalakította az egyházzsón az egyházzsóni eszkerészesapat szervezőbizottságát, melynek tagjai: Farkas Pál dr., Balogh Gyula dr., Szentimrey Nagy Samu dr., Kató Gergely dr., dr. Varga Zsigmondné, Sáfár László dr. és Csorba András tanácsosok lettek.

A gyűlés végén Molnár János igazgató-tanító MEMSZ alelnök hívta fel leendőket szavakkal a tanács figyelmét a munkásszövetség megalkaluló földberelő és árubeszerező szervezetére, amely a kis emberek számára teremt munka és megélhetési alkalmat és egyuttal biztos tőke befektetés is. A tanács tagjai közül mintegy harminc üzletrész jegyezték. A vasárnap délelőtti nagytéplomli istentisztelet után pedig az egyházzsón tagjai előtt fogják a gyűlékezeti tereben ugraszt az akciót ismertetni a munkásszövetség kiküldöttjei.

Osztályozó verseny a Pénzügyi kuglizóban

A Pénzügyi Tisztviselők Tekedő és Sport Egyesületének rendezésében 1943 szeptember 1—30 napjain nagy szabású osztályozó versenyek folytak le. A osztályozó versenyeknek az volt a rendeltetése és célja, hogy a versenyzők a tudásuknak megfelelően osztályozott csoportokban induljanak a versenyeken s így az eredmények minden esetben a legelőkelőbbek.

A versenyen csaknem kivétel nélkül minden debreceni Egyesület résztvevett s így a verseny nívója mindenek felett álló volt. A verseny a Pénzügyi pályán folyt le szeptember 30-án zárult. A verseny érdekessége az, hogy a most eredményt és osztályozást elért versenyzők már a legelőkelőbb versenyeken mint osztályozott versenyzők indulhatnak, mely versenyek nemcsak érem, hanem tiszteletdíj jutalmazással lesznek megrendezve. A versenyekben 50 dobásból, ha a versenyző tiszta taralásos versenyben 6 ízben ütött 9 bábót, akkor I. osztályú versenyző, ha 5 ízben ütötte le a 9 bábót, akkor II. oszt. versenyző, míg ha 4 ízben ütötte le a 9 bábót, akkor III. osztályú versenyzőnek soroztatott.

I. oszt. versenyzők: Bódi Sándor Pénzügy, Faragó Gábor Szárnyaskerék, Harsányi Alfréd Pénzügy, Legoza Gergely Szárnyaskerék, Molnár Sándor Pénzügy.

II. oszt. versenyzők: Domán István Városi adóhivatal, Tompa Károly Pénzügy.

III. oszt. versenyzők: Kerekes András és Csmill Mihály Pénzügyi versenyzők.

Az osztályozó verseny keretében egyéni versenyek is voltak, melyben I. díjat Ilyés Sándor Pénzügy 23 fával, míg holtversenyben Harsányi Alfréd 20 és Molnár Sándor Pénzügyi versenyzők 20 fával lettek helyezettek. A verseny szabályai szerint 3 dobás eredménye számít, ami igen nagy teljesítmény. A versenyzők grónyörű tiszteletdíjakat kaptak.

Itt említjük meg, hogy a Pénzügyi Tisztviselők Sport Egyesülete az 1944 évben megalakítja az asztali tenisz szakosztályát is, melynek működése elé nagy reményekkel néznek.

A sorozatos verseny megrendezésével a Pénzügyiek úttörő munkát végeznek, ami igen megbecsülendő, mivel minden igyekezetükkel azon vannak, hogy a népszerű sportot mindenki velük megkedveltesse. — A nyerevényeket szombat este az egyesület népszerű elnöke, dr. Vajtkó Lajos miniszteri tanácsos, m. kir. pénzügyigazgató ünnepélyes keretek között osztja ki. PS.

NEMZETVÉDELEM

A falu jegyzője

Igen, a falu jegyzője soha annyira nem volt jelentős tényezője a magyar életnek, mint éppen napjainkban. Mondhatnánk, hogy nemcsak a közigazgatás, de minden magyar vonatkozású ügy és kérdés rajta keresztül történik és olyan ná nő, vagy esik össze, amilyen a falu jegyzője. A levente úgtól a népművelés kérdéseig minden kezében fut össze és a szociális bajok, vagy eredmények ugyanúgy érvényesülnek a kezében, mint az adófizetés, vagy annak elmaradása.

Nagy és szép hivatal. Olyan nagy és olyan szép, hogy csak egész emberek állhatják meg a helyüket ebben a nagy feladatkörben.

Az, aki erre képtelen, mesterségének nem kontárja, de gyilkosa a magyar ügyek özönének.

A magyar kormányzás nagy és méltó gondot fordít arra, hogy minden magyar közületnek derék és csak kiváló jegyzője legyen. Ezt állítjuk a tapasztalatok alapján és valljuk, hogy nem a jegyzőkön múlik csupán, hogy sok esetben képtelenek többet lenni, mint adminisztrátorok, akik a napi roboton kívül másra képtelenek, mert minden idejüket keservesen elvonja a mesterségbeli munka. Annyi rendelet és rendelkezés, annyi tennivaló van a megbokrosodott magyar adminisztráció rengetegében, hogy sehol sincs elegendő munkaerő. — Mindenütt, a városok, községek, vagy falvak hivatalaiban kivétel nélkül túlmunka van, de túlmunkázók nélkül. Sokat, túlfelül sokat kíván a mai élet a jegyzőktől, olyan sokat, hogy nem tudnak ennek elegendő tenni, ahogy szeretnének.

Azok a kivételek pedig, akik nem értik a mesterségük javát, akik nem tudnak dolgozni, akik járhatnak a magyar közigazgatás titkaiban, azok aztán olyan ártói a mai magyar életnek, mely ártalmakat hoz szű évi zedek keserves munkája se fog jóvátenni.

Nagy gondot fordítanak arra az illetékesek, hogy a jegyzők valóban talpig emberek és talpig magyarok legyenek.

Ha itt, ott találunk kivételeket, olyanokat, akik errő a nemes hivatásról megelégedezve mint száműzött „művelt emberek” vagy alruhás nagybírtokokok játszókat meg talmi formájukat, az nem von le semmit a magyar jegyzői kar nemesen gondolkozó tagjainak értékéből, csak az erősíti meg, hogy

erre a pályára valóban tisztas és nagyon lelkes emberek kelljenek.

Igen, azt is jól tudjuk, hogy vannak ezen a pályán is olyanok, kik ellenségnek nézik a falut, ellenségnek azokat, akiket gondjaikra bíztak, ellenségnek magát a vidéket és földet, melyet szeretni és magukhoz emelni legszebb emberi feladatnak lenne. Vannak, akik úgy élik a hivatalban, mint valami lö. rökkori defterdárók, spáhik, vagy képzeletbeli basák, de ezeknek a száma olyan elenyészően kevés, csak valahol az Isten hátamegeli kis fészkek megközelíthetetlen magányában vetemedhetnek első sorban a visszatért területeken arra, hogy nem művelői, de züllesztői a magyar ügyeknek. Ezekre azonban hála Istennek igen gyorsan sor kerül és egyik a másik után hull oda, ahova való, a semmibe. A tisztas magyar jegyzői kar hivatása és küldetése, legszebb odaadásával versenyre kel az alkotás terén minden más beosztású jó magyar emberrel és egyetlen törekvést ismer, minél igazabban ellátni a feladatot, hogy azok, akik tőle várják boldogulásukat, valóban meg is kapják ezt a boldogulást.

Eötvös József annak idején nem véletlenül írta meg „A falu jegyzője” című könyvét, jól tudta, hogy ezzel a művel iskolát teremt, irány szab, formát alkot azoknak, akik vállalkoznak a falu életét és a falu

Mi elismeréssel és szeretettel nézünk a falu jegyzőjének nagy küzdelmét és szeretnének minden igaz életén a megújuló életet. jegyzőre külön felhívni a nemzet figyelmét, hogy látván lássák mindenek, mi mindent tehet meg saját külön kis beosztásában minden magyar ember a hazájáért, a nemzetéért. Ha mindenki úgy végezne magyar feladatát, ahogy a falu jegyzője végzi, rövid időn belül még a háborús idők dacára is boldogabb ország boldogabb népe lehetnénk. Az a segítség, amit a jó jegyző nyújt falujának, községének nemzedékről nemzedékre hirdeti az alkotó munka diadalát és az údodok méltán emlegetik meg jó tetteiről azt, aki a közért adta élete jóvát, ereje teljét.

Ott, pedig, ahol még nincsenek ilyen jegyzők, gondoljanak arra az érdekeltek, hogy munkára kész ifjú rajokat bocsát a nemzet testéből minden esztendőben, olyan rajokat, melyek fajtájukért élni, halni és dolgozni készek. Sz. R. I.

Hathónapi börtönbüntetés burgonya árdragításért

Pogány Béla dr., a debreceni törvényszék úzsora egyesbírája a nyári szünet után pénteken délelőtti ismét több úzsorabűnygyben tartott főtárgyalást és hozott súlyos börtön- és pénzbüntetést.

Szabó László Kender-utca 23. szám alatti lakos ellen a királyi ügyészség árdragító visszaélés büntetése miatt emelt vádat, mert szeptember 10-én Debrecenben többeknek 50 pengőért akart adni a baba, ella és takarmányburgonya mázsáját.

Szabó László a főtárgyalás során tagadta az árdragítást, de ez a tanukihallgatások során beigazolást nyert. A perbeszéd elhangzása után a törvényszék megállapította bűnösségét és jogerősen hathónapi börtönbüntetésre ítélte.

Boros György nyírbátori hentes- és mészárosmester árdragító visszaélés vétségével vádolva került az úzsorabíróság elé, mert a vádirat szrint Nyírbárány községben 1942 nyarán a sertéshús kilóját három pengőért adta. Boros kezdetben tagadta, de később beismerte. Így a törvényszék megállapította bűnösségét és jogerősen 600 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Fábián Lajosné Timár-utca 25. szám alatti lakos ellen azért emelt vádat a királyi ügyészség mert Debrecenben 1941 júliusában Papp Jánosnének hét kiló kenyérlisztet két pengőért adott kg-ként. A tanuk kihallgatása után a törvényszék megállapította bűnösségét és 300 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

Ma lesz a debreceni egyetem tanévnyitó közgyűlése

A debreceni Tisza István Tudományegyetem október 2-án, szombaton tartja megnyitó közgyűlését. Ezen a közgyűlésen iktatják be az egyetem rektorát és tanácsát. A közgyűlést megelőzően az egyetemi templomban istentisztelet lesz délelőtt tíz órai kezdettel. Az ígét hirdeti és imádkozik dr. Czeglédy Sándor, a református hittudományi kar ny. rk. tanára.

Az egyetemi közgyűlés az istentisztelet után háromnegyed 11 órakor lesz a központi egyetem aulájában. A közgyűlés rendje a következő:

1. Himnusz. Enekli a kollégiumi Kántus, az egyetem ének-kara.
2. Dr. Haendel Vilmos, a jog-

és államtudományi kar ny. r. tanára, lelépő Rector beszámoló jelentése az 1942—43. évről.

3. Dr. Bodnár János, az orvostudományi kar ny. r. tanára Rector Magnificus székfoglaló értekezése: „A kémia tudományos művelési irányai a debreceni egyetemen és a közérdek.”

4. Hiszekegy... Énekli a kollégiumi Kántus, az egyetem ének-kara.

5. Borsos-Nachtnebel Ödön, az orvostudományi kar ny. r. tanárának és e. i. dékánjának tanévnyitó beszéde.

6. A Rector zárószavai.

7. Szózat. Enekli a kollégiumi Kántus, az egyetem ének-kara.

Klubnap a Magyar Élet pártjában

Budapest, október 1. A Magyar Élet Pártja csütörtök este megtartotta szokásos heti klubnapját az Akadémia-utcai székhelyében. A pártnapon a kormányról megjelent Kállay Miklós miniszterelnök és báró Beöthy Ödön földművelésügyi miniszter, ott voltak Thuránssy László, Bonczos Miklós, Bárca János és Jursek Béla államtitkárok, Krudý Ferenc, a képviselői alelnöke, Bérczy

Ferenc pártvezérhelyettes, Kölcsey István, a MEP országos ügyvezető alelnöke, valamint Benes Zoltán, Donáth György, Magasházy László és Pataky László alelnökök s a képviselőház és felsőház tagjai közül igen sokan. A miniszterelnök a párt társalgótermében hosszasan elbeszélgetett a köréje sepreglő párttagokkal az időszerű kérdésekről.

Missziói konferencia Hajdúszoboszlón

Ravasz László, Révész Imre, Enyedy Andor és Agoston Sándor püspökök a konferencián

A magyarországi református egyház egyetemes konventjének missziói bizottsága szeptember végén tartotta meg ez-évi missziói konferenciáját Hajdúszoboszlón. A konferencia célja volt a magyar református egyházban az eddigi missziói munkák számbavétele, a sürgős teendők megállapítása, további missziói munkákra vonatkozólag közös irányelvek megjelölése és a magyarországi református egyház-közvéleményt is formáló missziói munkáinak oly lelki közönséggé való előkészítése, amely a missziói munka egységét is biztosítja.

A konferencián dr. Ravasz László, D. dr. Révész Imre, dr. Enyedy Andor és Agoston Sándor püspökök vezetésével résztvettek az egyetemes konvent missziói bizottságának tagjai, az egyházkerületi és egyházme-gyei belmissziói előadók, vagyis a magyarországi református egyház minden jelentősebb missziói munkát végző lelkipásztora.

A konferencia résztvevői szeptember 27-én délelőtt és délután érkeztek meg. A vendégeket a hajdúszoboszlói református gyülekezet nagy szeretettel fogadta Bélyeky Lajos lelkipásztor vezetésével, majd a rendelkezésükre bocsátott kocsi-kon a vendégek szállásaira hajtat-tak.

Szeptember 27-én, hétfőn dé-lután 5 órakor kezdődött meg a konferencia Hajdúszoboszló vá-ro-s részére felajánlott város-há-zai nagyteremben. Dr. Ferenczy Károly, a tiszántúli református egyházkerület fő-jegyzője által tartott építő áhí-tal után a szörvényok ügyéről tartottak megbeszélést a konfe-

rencia résztvevői. A megbeszélést bevezették Agoston Sán-dor, dr. Imre Lajos és dr. He-tessy Kálmán felszólalással.

Szeptember 28-án, kedden reggel Berczy Albert buda-pesti lelkipásztor által tartott áhítat után a konferencia „A Református Vasárnapi Iskolai Szövetség eddigi munkája és további feladatai” címen tartott megbeszélést, hangsúlyozva a gyermek-misszió nélkülözhet-len munkáját. A megbeszélést dr. Ecsedy Aladár egyházme-gyei missziói előadó, a Vasár-napi Iskolai Szövetség titkára értékes bevezetéssel indította meg. Délután a belmissziói sza-bályrendelet átdolgozásának irányelveit tárgyalta meg a konferencia Muraközy Gyula budapesti lelkipásztor, konventi missziói előadó bevezetése után.

Szeptember 29-én, szerdán délelőtt Főző László királyhel-meci lelkipásztor, a tiszáninne-meci egyházkerület missziói elő-adója által tartott mély áhítat adója által tartott mély áhítat után a „Református KIE Szö-vegség munkáját és megoldan-dó kérdéseit” beszélték meg. A megbeszélést dr. Enyedy Andor a tiszáninneri református egy-házkerület püspöke vezette be. Délelőtt 12—1 óráig dr. Ravasz László püspök, az egyetemes konvent elnöke tartotta meg az egész konferencia koronájaként „Egyházunk gondolatokba gaz-dag” előadását.

A konferencia felajánlotta ál-dott szolgálatát a vendéglátó hajdúszoboszlói református gyülekezetnek is. A konferen-cia tartama alatt a templomban tartott esti evangélizáló isten-tiszteletek a lelkiépülés drága alkalmát voltak a templomot tel-jesen megtöltő gyülekezet szá-mára. Hétfőn este Berczy Al-bert budapesti lelkipásztor

pedig így... imádkoztatok! címen hirdette az Isten ígétét. Kedden este D. dr. Révész Im-re, a tiszántúli református egy-házkerület püspöke „Térjete-k meg!” címen tartott léleképítő biblíamagyarázatot. Szerdán este dr. Enyedy Andor, a tiszán-inneri egyházkerület püspöke: „Vegyetek Szentleket!” című igehirdetésével zárta be az Isten-től gazdagon megáldott evan-gélizációt. A háromnapi esti istentiszteleten több mint 280 P volt a perselypénz.

A konferencia résztvevői a gyülekezet tagjai és penziótulajdonosok által felajánlott díj-talan szállásokon nyertek elhe-lyezést. Reggelit a Lorántffy Zsuzsanna Női Bibliakör tagjai szolgálták fel a vendégeknek. Szerdán délben Hajdúszoboszló megyei város látta vendégül a konferencia résztvevőit, ugyan-csak Hajdúszoboszló megyei vá-ro-s vezetőségének figyelem-ségéből tiszteletjegyet is kaptak a gyógyfürdőbe.

A város által adott köze-bében dr. Márton Gábor polgármester főgondnok köszöntötte az or-szá-g minden részéből Hajdú-szoboszlóra összesereglett il-lusztris lelkészeket, mire a ven-dégek nevében dr. Enyedy An-dor miskolci püspök válaszolt. Bélyeky Lajos helybeli lelkész dr. Ravasz László püspököt ü-dvözte, nagy lelkesedéstől ki-sérve, 61-ik születése napján. Míg D. dr. Révész Imre püspök Bélyeky Lajos lelkészt és fele-ségét köszöntötte házasságuk 43-ik évfordulója alkalmából. A szíves vendéglátásért Agoston Sándor volt erdélyi püspök mondott hálás szavakkal köszö-netet a város és egyház vezető-ségének és a vendéglátó társa-dalomnak.

A missziói konferencia rész-tvevői a magyarországi refor-mátus egyház missziói munká-jára gazdag áldásokat jelentő megbeszélések után szerdán délután és a csütörtöki napon délelőtt utaztak el Hajdúszo-boszlórról. A konferenciára a helybeli lelkészekkel együtt 80 résztvevő gyűlt össze az ország minden részéből. — Emberé a munka, Istené az áldás. (L. A.)

Az internátusokban és tanuló-otthonokban szeptemberre és októberre nem kell tartásdíjat fizetni

A vallás- és közoktatásügyi miniszter rendeletet adott ki, amely az állami közép- és kö-zépfokú iskolai internátusok-ban, illetve tanulóotthonokban az évi tartásdíj összegének szeptember és október hónapra eső részleteit elengedi, mert a tan-év csak november 3-án kezdődik. Az évi tartásdíj 8/10 részé-nek részletekben való befizetése pedig csak november elsejével kezdődően kötelező. Ezt a ren-delkezést a miniszter megküld-te az egyházi főhatóságoknak, azzal a kéréssel, hogy a főható-ságuk alá tartozó internátusok-kal és diákotthonokkal kapcsola-tban méltányosságból az egyes iskolák viszonyának megfelelő-en intézkedjenek. A többi inter-nátus és diákotthon fenntartó-jához a miniszter az illetékes tankerületi főigazgatók útján fordul hasonló felhívással. Ez a rendelet csakis azokat az isko-lákat érinti, amelyekben novem-ber 3-án kezdődik a tanítás. — (MTI)

ÓLMOT VESZ
lapunk nyomdája
József u. ir. herceg-utca 16.

Ma van a Vöröskereszt gyűjtőnap

A Magyar Vöröskereszt októ-ber 2-án és 3-án ismét kéri szó-va-l fordul a város közönségé-hez, hogy a reá háruló rendki-üvüli feladatok megvalósításá-hoz szükséges anyagi erőt a nemzet minden egyes tagjának legmesszebbmenő áldozatkész-ségével előteremtse.

A város társadalmának buz-gó hölgytagjai a fenti napokon a város különböző részein d. e. 9—1 óráig 19 urnánál megfele-lő számú perselyekkel gyűjte-nek. Ugyanakkor 50 filléres, 1, 2, 5, 10 és 50 P.-os megváltási jelvényeket árulnak.

Minthogy a jelvények külön elszámolás tárgyal, azok ára sem urnába, sem perselybe nem dobható, hanem az árusító hölgynek adandó át.

Ugyanakkor a leventék gyűj-tőivelkel házankénti gyűjtést foganatosítanak.

Adakozzék mindenki, sze-gény és gazdag egyaránt tehet-ségéhez képest, mert a Vörös-kereszt háborúban és békében egyaránt mindenkiért dolgozik.

Az elmúlt éjszaka két betö-rést is követtek el Debrecenben Molnár Józsefné Vágóhid-utca 1. szám alatti lakos a rendőrség központi ügyeletén elpanaszolta, hogy csütörtökön este fél 12 órakor ismeretlen tettes az ablakot benyomta, majd bemá-szott lakásába és a zárt szek-rény feltörése után ezer pengő értékben két 12 személyes asztalterített, több szalvétát és konyharuhát vitt magával.

Molnár Józsefné még el sem hagyta a rendőrség épületét,

amikor megjelent Kárádi Vil-mosné Vigkedvű Mihály-utca 25. szám alatti lakos és elpana-szolta, hogy ismeretlen tettes az éjszaka folyamán kívülről benyomta lakásának ablakát és oda bemászva 600 pengő érték-ben két kabátot és egy kosztüm anyagot lopott el.

A rendőrségnek az a gyanú-ja, hogy mindkét betörést egy egyén követte el. A rendőrség megindította a nyomozást a betörő kézrekerítésére.

A rendőrségnek az a gyanú-ja, hogy mindkét betörést egy egyén követte el. A rendőrség megindította a nyomozást a betörő kézrekerítésére.

A rendőrségnek az a gyanú-ja, hogy mindkét betörést egy egyén követte el. A rendőrség megindította a nyomozást a betörő kézrekerítésére.

Két betörést követtek el a múlt éjszaka Debrecenben

Az elmúlt éjszaka két betö-rést is követtek el Debrecenben Molnár Józsefné Vágóhid-utca 1. szám alatti lakos a rendőrség központi ügyeletén elpanaszolta, hogy csütörtökön este fél 12 órakor ismeretlen tettes az ablakot benyomta, majd bemá-szott lakásába és a zárt szek-rény feltörése után ezer pengő értékben két 12 személyes asztalterített, több szalvétát és konyharuhát vitt magával.

Molnár Józsefné még el sem hagyta a rendőrség épületét,

amikor megjelent Kárádi Vil-mosné Vigkedvű Mihály-utca 25. szám alatti lakos és elpana-szolta, hogy ismeretlen tettes az éjszaka folyamán kívülről benyomta lakásának ablakát és oda bemászva 600 pengő érték-ben két kabátot és egy kosztüm anyagot lopott el.

A rendőrségnek az a gyanú-ja, hogy mindkét betörést egy egyén követte el. A rendőrség megindította a nyomozást a betörő kézrekerítésére.

Ujabb burgonyakiosztás

Korábbi hirdetemnyem sze-rint a burgonyajegy 4. és 5. sz. szelvényeire október 8-ig egy-egy kiló burgonyát lehet vásá-rolni a burgonyaárusítással foglalkozó fűszerkereskedők-nél.

Minthogy újabb burgonya-szállítmányok érkeztek, a bur-gonyajegy 6-ik számú szelvé-nyére ugyancsak október 8-ig szelvényenként három kiló bur-gonya vásárolható. E határidőig a 4. és 5. számú szelvények is érvényesek és beválthatók.

Figyelmébe ajánlom a fo-gyasztóközönségnek, hogy a hi-degebb idő beálltával a burgo-nyakiosztás szünetelni fog, azt a burgonyamennyiséget tehát,

amelyet most a heti egykilós fejadagon felül beszerezhet, ké-sőbbi időre tartalékolja.

A burgonyaárusítással fog-lalkozó kereskedők a főelosztó-nál (Pesti-u. 2.) a bevőkörük-nek megfelelő burgonyamennyi-séget a Közélelmezési Ügy-osztály utalványá nélkül bur-gonyaszámlálás könyvecskéjük felmutatásával bármikor köz-vetlenül igényelhetik és átve-hetik. Számlalapjukat azonban az átvett burgonyamennyiség-gel a főelosztó jelentése alapján megterheljük s az átvett bur-gonyamennyiséggel, úgy, mint eddig, elszámolni kötelesek.

Polgármester

Ezer gyógynövénybevaltó működik Magyarországon

25 éves jubileumát ünnepli a gyógynövényszakma

A Magyar Vidéki Sajtótudósító-budapesti jelentése szerint negyed-századdal ezelőtt indult meg ná-lunk a tudományos gyógynövény-kutatás után a szervezett gyógynö-vényértékesítés. A kezdet éveiben gyermekcipőben járt ez a termelési ág, de ma már kibontakoztak a körvonalai s szinte biztosra vehető, hogy a fejlődés tempója állandó és rohamos lesz. A szántóföldi és kerti gyógynövénytermelések 70—80 százalékát az úgynevezett vadon-termő gyógynövények teszik ki, míg 20—30 százalékát a termelt növény.

A múlt évben összesen 900 vagon gyógynövény került eladásra s e-ből 200 vagon volt a termelt nö-vény.

Legnagyobb termelésünk borsos-mentalevélben van. A Nyírségben közel ötezer gazda termeli ezt a növényt 2500 holdon. E területről évi 3—4 millió pengő kerül a nyír-ségi gazdák kezébe oly időben, mikor egyéb mezőgazdasági ter-ményeik még be sem értek. A ter-melt gyógynövények közé tartozik a fehérmályvagyökér, édesgyökér, szappangyökér, beléndeklevél, az ököritarkkóró és körömvirág, a le-vendula, a koriander, mustár- és édesköménymag stb.

A jövő fejlődésének iránya a

gyógynövények termelésének foko-zása, mert kiderült, hogy a külföld egyes növényekből (pl. mályváró-zsa, kakukfű, digitális levél, ziliz-gyökér, macskagyökér, ánizs) sok-kal nagyobb mennyiséget venne fel mint amennyi rendelkezésre áll.

A gyógynövénytermelésnek nagy szociálpolitikai jelentősége is van, mert éppen akkor van a gyógy-növénygyűjtés főidénye, amikor a me-zőgazdaságban kevés a munka. De nemcsak a napszámosok, hanem a gazdák is jól megtalálják számítá-sukat.

Ezidőszert ez ezer gyógynövény-bevaltó működik Magyarországon, s a beeváltak túlnyomórészt tanítók, iparosok, helybeli kereskedők gaz-dák, vagy lelkészek, akik mellék-foglalkozásként kereskednek gyógy-növényel. Több, mint egy évtizede Magyarország a világ gyógy-növény szolgáltató országainak az élén áll. Az elmúlt évben a gyógy-növénykivitelünk elérte a tízmillió pengő és ezzel kiviteli statisztiká-kunkban a tizenegyedik helyen sze-repel. A belföldön mintegy 30 mil-lió pengő értékű gyógynövény ke-rült feldolgozásra úgy, hogy a nem-zeti jövedelem növelésében ma már előkelő szerepe van a gyógy-növénypiacnak.

